

ECOS DE LONDRES

Snowden y Mr. Asquith

DE NUESTRO REDACTOR

Ayer fué el diputado obrero Felipe Snowden quien defendió el presupuesto de Lloyd-George. Ello se dice en dos líneas; pero...

Snowden es el representante nato de la ortodoxia socialista. Ello quiere decir, á mi juicio, que se trata de un socialista por accidente y de un ortodoxo por temperamento. Probablemente se nace ortodoxo.

Ortodoxo es el hombre que ve sus ideas fundamentales en un plano, como en una pintura, y que consiguientemente no las cambia nunca. Hay otros tipos de hombres en quienes las ideas surgen, se entrelazan, se desarrollan, y se marchan como los temas de una sinfonía orquestal, y estos hombres no cesan mientras viven de cambiar sus ideas.

Snowden es de los ortodoxos. Las ideas fundamentales se le agrupan constantemente en la misma pintura interior. Así hay muchos hombres en todos los partidos, lo mismo en el conservador, que en el liberal, que en el socialista, que en los nacionalistas. Como escritores no son interesantes, porque el lector sabe por adelantado lo que van á decir de cada asunto. Como propagandistas suelen ser formidables, porque la misma limitación de su pintura mental les permite fijarla en la cabeza de cada uno de sus oyentes, al modo que un cliché se reproduce en toda la tirada de un periódico.

Pues bien, este socialista, ortodoxo por temperamento, ha defendido ayer en los Comunes el presupuesto de Lloyd-George. «Congratulo al ministro por su presupuesto—dijo.—No importa que se diga que es ó no socialista. Ha de considerarse si es un presupuesto bueno ó malo; si es necesario, si sus proposiciones son ó no justas y equitativas.

La extrema escuela socialista ha sido acusada de querer hacer más pobres á los ricos y más ricos á los pobres. Yo no he negado nunca que sea ese mi propósito (Aplausos de los conservadores), porque no hay otro modo bajo el cielo de aumentar el bienestar de los pobres que haciendo á alguien más pobre de lo que es.

Ninguna ventaja social se deriva de la existencia de una clase rica y ociosa. Si los ricos enviasen á otros Estados todos sus papeles y títulos de propiedad, el país no se empobrecería en un penique. El capital del país consiste en su tierra, sus ferrocarriles, sus minas y sus factorías; esto no se lo pueden llevar á otro país.

El Presidente del Consejo, Mr. Asquith, se levantó inmediatamente. No le convenía que la Cámara quedase bajo la impresión de que el presupuesto se hacía para complacer á Felipe Snowden.

Mr. Asquith negó que el presupuesto se inspirase en ideas socialistas, y afirmó que con él quedarían tan beneficiadas las clases capitalistas como lo han estado siempre en Inglaterra.

No tiene miedo al éxodo del capital. ¿Dónde va á ir que no le alcance el impuesto? ¿Dónde va á estar más seguro que en Inglaterra? Lo mismo en Alemania, que en Francia, que en Inglaterra buscan actualmente los Gobiernos el modo de acrecer el impuesto sobre herencias y sobre utilidades.

«Dentro de poco tiempo no quedará un solo país que no se vea obligado al mismo tiempo á aumentar sus armamentos y á proveer los gastos de la reforma social, y, por tanto, á descubrir nuevos medios de tributación, nuevas reservas de fuerza fiscal.»

Pero estas palabras de Mr. Asquith agravan la situación. La defensa del presupuesto por un socialista tan intransigente como Mr. Snowden, nos muestra que el ideal socialista ha llegado al ministerio de Hacienda de Inglaterra.

La contestación del Presidente del Consejo nos dice que ha de llegar inevitablemente á todos los ministerios de Hacienda del mundo.

Ramiro de Maeztu.

ECOS

Los Jóvenes Turcos tienen el propósito de abrir al público el palacio de Yildiz Kiosk, que será visitado por cuantos vayan á Constantinopla. Y, en verdad, que merece serlo. Sólo la biblioteca constituye un tesoro.

Hay en ella gran número de viejos manuscritos griegos, persas, árabes, que datan de los siglos XIV, XV y XVI.

Proceden estos manuscritos de las colecciones de los Monasterios griegos, y pertenecen á la biblioteca del antiguo serrallo.

Abdul Hamid fué quien los hizo trasladar á su palacio.

Excusado es decir que no los leía...

En la última semana, algunos importantes periódicos de Nueva York publicaron en grandes letras este anuncio:

«Trágame usted un dólar.

«X, calle Y... número 12»

Y al día siguiente se leía en el mismo sitio:

«Hasta mañana hay tiempo para traerme el dólar.»

Y al tercer día:

«Si hoy mismo no me trae usted el dólar, puede guardárselo. Mañana será tarde.»

Un periodista curioso se interesó por estos tres anuncios, quiso saber á qué obedecían y lo ha averiguado.

El anunciante X es un comerciante de Nueva York, que apostó con algunos amigos á que antes de tres días habría encontrado en Nueva York más de mil tontos que le dieran un dólar sin saber para qué.

Los tontos han sido 1.200. El comerciante ganó la apuesta, y le han sobrado 200 dólares todavía.

EN LA CORTE DE HAFID

Ocios imperiales

(DE NUESTRO ENVIADO ESPECIAL)

IV

Miss Aitken, sobrina del ilustre escritor Carlyle, refiere la siguiente anécdota conmovedora: «Carlyle, que se debilitaba cada vez más, pasaba un día en compañía de miss Aitken, cuya hermana le oíó con tanta solicitud desde la muerte de miss Carlyle. Al volver de Dumfries, llegaron al puente de Auldgrith. El padre de Carlyle había trabajado como obrero en la construcción de este puente. El gran escritor recordó tal circunstancia y manifestó el deseo de tocar las piedras que su padre había manejado. Su sobrina trató de disuadirle; pero él se obstinó, y, encaramándose en el parapeto, posó sus manos sobre las piedras aquellas con tanta suavidad y ternura como si acariciara la cabeza de un niño.»

La Princesa Juliana, hija de la Reina Guillermina, no se quejará por falta de padrinos y madrinas:

He aquí las personas que han aceptado apadrinar á la heredera de Holanda:

La Reina madre Emma, de los Países Bajos; la gran duquesa Luisa de Baden, sobrina de la Reina; la gran duquesa María de Mecklemburgo-Schwerin, madre del Príncipe Enrique, de los Países Bajos; la Princesa madre de Lied, Princesa neerlandesa; la Princesa Adolfo de Schwarzbourg-Rudolstadt, abuela del Príncipe Enrique; la Princesa Isabel de Erbach-Schoenberg, hermana menor de la Reina Emma; el duque Juan Alberto de Mecklemburgo, Regente de Brunswick, y el duque Adolfo Federico de Mecklemburgo, hermano del Príncipe consorte, Realmente, por falta de padrinos...

DE «HERALDO DE MADRID»

ELOGIO DE VICKERS

Nuestro querido colega Heraldo de Madrid, confirmando los juicios que en estas columnas hemos formulado en diversas ocasiones acerca de la casa Vickers, á la cual han regateado algunos colegas y algún marino capacidad para construir buques, dice lo que sigue:

«De los astilleros de Barrow han salido con rumbo á la isla de Man, en cuyas costas se verificarán las pruebas oficiales, tres nuevos submarinos (el C 22, C 23 y C 24) que acaban de terminar los Sres. Vickers Sons and Maxim, los mejores constructores navales del mundo. Cuando concluyan las pruebas serán enviados á Dundee, formando parte de la flotilla de defensa de las costas escocesas, que son las más expuestas á un ataque posible por parte de una escuadra procedente de Alemania.»

Nosotros, que sólo habíamos calificado á esa casa como una de las mejores del mundo, nos alegramos mucho de que el calificativo del querido colega sea aún más categórico que el nuestro, por demostrar que no estábamos equivocados al escribir que esa Casa ofrecía cuantas garantías técnicas podían ser apetecidas.

El juicio que á Heraldo de Madrid merece la casa Vickers es bien distinto al que de ella tienen otros colegas, al Heraldo muy allegados, los cuales no creen que los barcos proyectados por Vickers sean capaces de navegar, á pesar de estar proyectados por los mejores constructores navales del mundo.

Con anotar el juicio técnico que esa Casa merece á Heraldo de Madrid, ya hay bastante para demostrar la ligereza con que aquí son combatidas las casas constructoras de la futura escuadra, de las cuales se dice hoy que no saben hacer barcos, sin perjuicio de decir mañana que son las mejores del mundo.

HACE CIEN AÑOS

España.

MADRID.—José Bonaparte visita varias dependencias del Estado, acompañándole los secretarios de los distintos departamentos. En cada una de ellas estudia detenidamente la tramitación de los asuntos, haciendo innumerables preguntas relacionadas con el despacho y trámites de los expedientes. En el departamento de Hacienda fué donde más tiempo estuvo el Rey, enterándose con toda clase de detalles del estado del erario público. El conde de Cabarrús le presentó varios estados de recaudación probable y de gastos seguros, pintando la situación del Estado como bastante apurada en lo que á la Hacienda se refiere.

Los milicias del cantón de los Grisons ocupan ya las fronteras de este país y el Tírol. Esperanse allí tres mil hombres más; contingente de los otros cantones, para formar el cordón.

INGLATERRA.—Cartas de Santo Domingo, llegadas á Londres, dicen que existen negociaciones de arreglo entre el cabecilla de los negros sublevados, Cristóbal, y el gobernador francés, Pétion.

También se ha hecho público que se ha concertado en España un Tratado entre Persia y Francia, cuyos artículos son en todo favorables á ésta última. Sus embajadores deben ser tratados con todos los honores debidos al primero de los Monarcas cristianos, y los consules tendrán la primacía sobre los otros de las demás naciones. Persia cede á Francia la isla de Barick, según unos; la de Ormuz, según otros. Los súbditos franceses podrán levantar casas en todo el territorio persa. El embajador podrá construir junto á su palacio una iglesia cristiana y arrolar el pabellón francés. Los franceses quedan exceptuados de pagar toda clase de derechos de aduanas durante tres años, ni quedan obligados al impuesto de criados hasta el número de veinte.

Extranjero.

SUIZA.—La contestación á la carta que el Landamann de Suiza dirigiera al Emperador de Francia respecto á la neutralidad de Suiza, ha llegado. El propio embajador de Francia ha ido de Berna á Fribourg para entregarla al Landamann.

Abd el Aziz compró dos canoas automótiles para pasear por el río; pero solamente usó una pequeña que remolcaba á una embarcación de la figura aproximada de una falúa, en la que daba sus paseos por el Fez.

Muley Hafid también hace esas cortas excursiones fluviales acompañado de alguno de sus íntimos; pero gusta de ir, aunque no siempre, en la canoa y no en la falúa remolcada por ella.

No es músico; pero no desdén, ni mucho menos, el escuchar las sencillas tocatas de la gaita, el pandero y el tamboril. Como buen moro, más cerca del moro del campo que del de la ciudad, el canto de las cuerdas de un quembrí le entretiene dulcemente. Del mismo modo cuando una orquesta concierta una de esas sentidas y sencillas composiciones moras, Sida escucha con deleite y parece que los arcos, de los violines y del es-rabab (instrumento de dos cuerdas muy

pequeño y de forma muy elegante; el arco es una curva muy suave; todo él está trabajado delicadamente con incrustaciones de nácar, que le dan un valor extraordinario) obedecen á la energía de su mirada.

No es automovilista y bien pudiera serlo, porque en las dependencias de su alcázar tiene más de media docena de coches de diversas formas, desde el «familiar» hasta el modelo más pequeño, y que solo han rodado unos cuantos, muy pocos, centenares de metros sobre las praderas y los descuidados paseos de los jardines de Palacio.

Las mujeres de Abd el Aziz hallaban compensación á las eternas horas de encierro del harén con sus frecuentes correrías en bicicleta por los jardines de Palacio. Hafid no permite á las suyas estas diversiones, y las 50 ó 60 máquinas de esta clase que hay en los almacenes, dormirán el eterno sueño del olvido perdurable entre cajones vacíos y trastos inútiles.

El Emperador recuerda á menudo sus ocios de estudiante y de moro del campo, y echa unas manitas de bizcamba con algunos de sus súbditos familiares, demostrando gran interés en el juego.

La bizcamba es nuestro tate, y se juega con barajas españolas. En él cada carta recibe el mismo nombre con que se la designa en castellano: al as le llaman as los moros; el dos, el tres, etc., hasta el siete inclusivo, reciben el numeral en árabe y el nombre del palo en español; la sota, el caballo y el rey, son igualmente llamados teta, caballo y yé de oros, de cupas, de espadas y de bastos por los marroquíes.

Se cantan acuses cuando el caballo y el rey están juntos en la mano de uno de los jugadores; y, al terminar el juego, cada uno de los dos jugadores cuenta y suma el valor de las cartas que constituyen las bazas que ha ganado, dando á cada una de ellas el que tienen en el tute español.

Hafid es un excelente jugador de bizcamba, y defiende un gris con verdadero empeño y con habilidades de maestro.

Sida es un narrador aménisimo, un causer, y su afición á oír cuentos, leyendas é historias, es extraordinaria.

Bien suele aprovecharse para fines políticos esta última afición del Emperador; pues, valiéndose del buen humor de momento de Hafid, entre narraciones interesantes ó divertidas, se inclina hábilmente el ánimo imperial hacia determinada política, en perjuicio, las más de las veces, de nuestra influencia.

Y esos expertos conocedores de los procedimientos políticos que hay que practicar en Marruecos, sirven dos causas á la vez, ó como se dice vulgarmente, van á Palacio por atún... y á ver al duque.

N. Rodríguez de Celis.

Fez y abril 1909.

EXPOSICIÓN DEL GRECO

EL REY EN LA ACADEMIA

S. M. el Rey ha inaugurado á las tres de la tarde la Exposición de los cuadros del Greco, cuya restauración acaba de hacerse por el señor Martínez Cubells, por cuenta del amateur señor marqués de la Vega Inclán.

El acto ha sido de lo más sencillo y menos ceremonioso que celebrarse puede.

El Monarca vestía de levita y sombrero de copa, así como el señor marqués de Viana, que le acompañaba, y solamente llevaban uniforme los ayudantes de S. M., barón de Casa Davalillo y conde del Grove.

La única gala que lucía la Academia era el adorno de la escalera con plantas de estufa.

Recibieron á S. M. varios académicos, y al frente de ellos D. Angel Avilés, en ausencia del escultor D. Elías Martín, que la dirige.

Allí estaban, como la más caracterizada representación oficial, el ministro de Instrucción pública y el gobernador, señor marqués del Vadillo.

El Sr. Avilés, senador por la Academia de Bellas Artes, dió gracias á S. M. por dar relieve con su presencia al acto inaugural de la Exposición de cuadros del Greco, y el Monarca le contestó:

«Tengo mucho gusto en cumplir este deber.» Don Alfonso cruzó los salones, hasta llegar al de Actos, y allí conversó con las figuras más salientes del Cuerpo diplomático extranjero.

Hasta el personal de las Legaciones orientales vestía de levita.

Entre los diplomáticos estaban Mad. Revoil, embajadora de Francia, y la señora de Ocantos, primer secretario de la Legación argentina.

En el estrado estaban, entre otros, los académicos de Bellas Artes Sres. Zubizarre, duque de Tovar, Serrano (D. Emilio), Repullés, Serrano Fatigati, Salvador (D. Amós), Velázquez (don Ricardo), Urioste y Landecho.

Don Alfonso XIII recorrió en seguida los salones, donde se exponían, en cabalotes y destacados sobre paños de damasco rojo, 19 cuadros del Greco.

«Los doce Apóstoles», que son propiedad de la Diputación provincial de Toledo; la «Vista y plano de Toledo», «Jesús bendiciendo», «Jesús crucificado», y los retratos de D. Antonio Covarrubias, de Juan de Avila y del obispo Covarrubias, estos últimos propiedad del Ayuntamiento de Toledo, cuya representación en el acto tenía el antiguo periodista de Madrid, residente hoy en la imperial ciudad, Sr. Lafuente.

El Rey vió una por una todas estas obras del genial artista.

Contemplando la figura de Covarrubias, exclamó: «Parece que era sordo», y, en efecto, lo fué.

El marqués de la Vega Inclán, D. Angel Avilés y algún otro académico, acompañaron á Su Majestad durante la visita para asesorarle, y en pos del Monarca iba el mundo diplomático, los elementos oficiales y el público invitado á la inauguración, que era muy selecto, figurando en él damas elegantes y hermosas.

Su Majestad recorrió los demás salones de la Academia hasta llegar á la secretaría donde vió retratos que llamaron su atención, sobre todo una copia de Rafael de Urbino. Allí evocó el Monarca recuerdos de sus impresiones artísticas en el extranjero alabando un cuadro del Greco que contempló en Dresde.

La visita regia á la Exposición duró tres cuartos de hora.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, gracias á la constante favor de lectores y anunciantes, es el único periódico de España que publica

OCHO GRANDES PAGINAS A DIARIO

DE FUERA VENDRÁ...

LA CONQUISTA

Hubo un tiempo en que España, que entonces era grande y fuerte, é invasora, conquistó América.

Nos adueñamos, con los aventureros que cruzaron el Océano en busca de la fortuna, de las montañas y las pampas, de las playas y de los ríos.

Imprimimos nuestro sello á las razas aborígenes, y hoy los americanos del Centro y del Sur son españoles.

Y como lo son, aman lo que nosotros amamos y odian lo que odiamos nosotros. La idiosincrasia del andino es parecidísima á la nuestra. Y esta comunidad de amores y aborrecimientos es un lazo tan fuerte como el del idioma.

Por ejemplo, el español de abolengo gusta de las tardes de sol y de toros, se embriaga de hispanismo tradicional en el tendido rebosante, viendo á los lidiadores burlarse de las reses bravas y esquivar sus acometidas y hundirlas en los rubios los aceros asesinos. Cuantos vienen de otras tierras y asisten por curiosidad al formidable espectáculo, se asombran, se indignan ó se salen de la plaza. Lo que ven les llena de sorpresa, de ira ó de asco, según sus temperamentos y sus gustos artísticos.

Pero un sudamericano que nunca viera la fiesta de los toros y entrara una tarde en el coso de Madrid, y lo encontrara lleno de gente, y bañado de sol, y contemplara la salida del cornúpeto, y la suerte de picas, y las habilidades del peonaje, y la audacia de los banderilleros, y el cuerpo á cuerpo del espada, que lucha con la fiera, y la desafia, y la domina, y marcha hacia ella, y la mata en un segundo de emoción suprema, no sentiría asombro, asco ni indignación, sino entusiasmo sencillamente, y se consolaría compatriota de los que aplaudían y silbaban, y con ellos, obedeciendo á iguales imperativos sentimentales, insultaría al presidente ó vitorearía al matador valeroso y artista.

Porque así tiene que ser y así es y será mucho tiempo todavía.

Por eso la fiesta de toros entusiasma á mejicanos, peruanos, uruguayos y caraqueños. Por eso los toreros que aquí pasan inadvertidos, cruzan el charco para hacerse pagar los galletazos como volapiés machaquistas, y los lanceos vulgares de capa como verónicas elegantes marca Gallo.

Pero, en su imprudencia, han formado escuela. A cada momento surgen por aquellas tierras imitadores de sus hechos altos. Los inválidos de la torería se reúnen enseñando los secretos del arte á muchachos atrevidos, que sueñan con la gloria y la plata fina.

¡Ah, los locos! ¡Ese Ojitos, maestro de Gaona; ese Fuentes, domine de Vicente Segura! ¡Cuánto os maldecirán los toreros de invierno, que por vuestra culpa, verán en breve seco el Pacto de las esperanzas!

Comenzó el torero de los millones. Vino, deslumbró, hizo regalos á los pobres, y debutó en la plaza madrileña matando dos toros con regular fortuna. Después, Ojitos nos trajo á Gaona, el indio triste, que torea según reglas fijas, y durante algunas semanas todos los taurófilos de los barrios bajos creyeron en él como en un regenerador de la tauromaquia.

Y ahora es ese sportsman, ese Braniff, que considera los toros un deporte más varonil y rico en emociones que las carreras de caballos, y que se dedica á él por afición y anhelo de fama y taurina gloria.

Pero no es eso lo peor. Lo más grave, como síntoma, es el triunfo barcelonés de esa cuadrilla de Jóvenes mejicanos, que dirigen los muchachos Lombardini y Pedro López.

Ha acaparado ya, por medio de contratos en firme, el cartel novilleril de la temporada, veraniega barcelonesa, y toreará además, que se sepa hasta hoy, en Valladolid, Burgos, Nimes, Cádiz, Ríoseco, Vinaroz, Tudela, Cartagena, Badajoz, Orihuela y Jaén.

En Madrid toreará también, según se afirma. ¿Qué va á quedar á los pobres novilleros españoles, aspirantes al doctorado? De seguir así la cosa, sólo los cirros de Majalandrin, Cañabeja, Lagunilla y otros de este jaez; es decir, la ruina, que obliga á empeñar hasta el capote de paseos y el traje de luces.

Lo peor sucederá cuando el Fuentes Mejicano y el Gallo Limeño y el Bomba de Chihuahua se enteren de que en España hay contratos, palmas y tabacos. Vendrán en masa, con cuadrillas indígenas, y nuestros coletas tendrán que declararse en fuga precipitada.

Aunque entonces, tal vez, viendo que sus rivales les dejan, allá, el campo libre, decidiránse, y fletando un vapor se irán á América. Y el arte de Cúchares será cultivado en nuestra Patria por sudamericanos, y en las que fueron colonias de España, por españoles.

He aquí un intercambio en que no han pensado los Sres. Pando y Valle y Rodríguez San Pedro. Tal vez contribuya más eficazmente que los banquetes y los discursos á la fraternidad iberoamericana, tópicos de comensales satisfechos y patriotas.

Fabian Vidal.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

EL SAH, CEDE

Persia, constitucional

Decreto de amnistía.

LONDRES. Los constitucionales han vencido al cabo en Persia.

Su obstinada rebeldía, que amenazaba con la disgregación del Imperio, ha provocado la intervención de las Potencias que, convencidas de que el pueblo no quiere el absolutismo, han obligado al Sah a someterse a la voluntad de sus súbditos.

En estos últimos días la situación había llegado a ser insostenible.

Constitucionales y realistas batíanse furiosamente entre Djulfa y Tabriz. Talado el Azerbaiján, recogidas las cosechas antes de tiempo, abandonados los pueblos, siendo robadas y acochilladas por los bandidos, que infestan la comarca y que muchas veces se reúnen en gruesas partidas, para ayudar a los generales del Sah en sus ataques a los constitucionales.

El jefe de ellos, el indomable Satar Khan, se ha negado siempre a rendirse.

Sucesivamente ha derrotado a los cinco ejércitos que el Sah enviara para vencerle, y últimamente, bloqueado en sus atrincheramientos, sin viveres, sin municiones, legóse a someterse y dijo que antes moriría él y todos sus voluntarios.

En las provincias del mar Caspio, todo es desorden y desastres.

Los constitucionales, victoriosos, apoderáronse del Gobierno y organizaron una especie de República.

Vencidas las tropas que el Sah enviara contra ellos, uno de los generales realistas llamó en su auxilio a los turcomanos.

Estos pasaron la frontera, sorprendieron y degollaron a los defensores de Asterabad y saquearon la ciudad, asesinando a la mayoría de sus moradores.

Después continuaron sus devastaciones por todas las comarcas persas del mar Caspio, quemando pueblos y aldeas, talando sembrados y acochillando indistintamente a constitucionales y realistas.

Las hordas turcomanas son hoy dueñas de una extensa comarca, entregada a todos los horrores.

En España siguen dominando los *bachibarris* de Samsa Khan.

Este jefe dispone de fuerzas numerosas y ha conseguido restablecer el orden en la provincia y organizar un Gobierno que funciona regularmente.

Hace poco dirigió despachos al Sah intimándole a conformarse con los deseos del pueblo y amenazándole, de lo contrario, con marchar sobre Teherán y derribar la Monarquía.

Estas amenazas consternaron al Cuerpo diplomático, que, enterado de que las avanzadas constitucionales comenzaban a aparecer por la provincia, temió una lucha en las calles y telegrafió a los Gobiernos europeos, pidiéndoles intervención.

La intervención comenzó por Tabriz, que fué ocupada por los rusos.

Satar Khan permitió que varias columnas restablecieran el orden en el Azerbaiján.

Las poblaciones hambrientas tuvieron viveres, y mientras, en el resto de Persia, según las luchas, los incendios y los degüellos, la región tanto tiempo ensangrentada por los horrores de la guerra civil comienza estos días a gozar de un poco de tranquilidad y sosiego.

Los embajadores de Inglaterra y Rusia amenazaron al Sah con el destierro si no concedía una Constitución.

Negáronse, en nombre de sus Gobiernos, a comprometerse a cubrirle empréstito alguno, si no lo garantizaba previamente una Asamblea constituyente elegida por sufragio, y en la que estuvieran representadas todas las clases sociales del Imperio.

El Sah resistió; pero, viéndose sin soldados, sin dinero, con las tres cuartas partes del país en poder de los constitucionales, sin más defensores que parte del clero mahometano y los ocaos de Liakhoff, resignóse, y ayer aparecieron en Teherán dos importantes decretos imperiales.

Por el primero, se restablece la Constitución concedida por el padre del actual Soberano, y que ésta suprimiera después de ametrallar a la Cámara.

Por el segundo se concede una completa amnistía política.

Cráso que si ambos decretos son promulgados de buena fe, y se celebran las elecciones, Persia volverá poco a poco a la normalidad que tanto necesita, después de dos años de insurrecciones y contiendas civiles.

Sin embargo, muchos consideran, en los círculos diplomáticos, que los constitucionales, una vez tengan Parlamento, obligarán a éste a destituir al Sah, siguiendo la conducta de sus inspiradores y amigos, los revolucionarios de Turquía.

Nuevo Ministerio.

TEHERAN. El Sah ha constituido nuevo Ministerio.

De él forman parte Hasi-el-Mulk, que se encargará de la cartera de Hacienda; Firman-Firna, que desempeñará la del Interior, y Saad-el-Bulay, que será ministro de Negocios Extranjeros.

Podos estos políticos son de antecedentes liberales.

Constitución del Gabinete.

TEHERAN. El nuevo Gobierno persa ha quedado constituido por los ministros siguientes:

Ministro de Negocios Extranjeros, Saad-ed-Dauleh.

Hacienda, Efrerl Mulk.

Presidente del Consejo de Estado, Mostafael Guerra, Mamelek.

Interior, Muchir-ed-Dauleh.

Obras Públicas, Motamin-ed-Dauleh.

El ministerio de Correos y Telégrafos no ha sido provisto todavía, encargándose internamente del mismo el actual jefe del Gobierno.

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

El Senado chino.

PEKIN. La Comisión de altos funcionarios, encargada de redactar el proyecto para estable-

cer en el Celeste Imperio una Asamblea senatorial, ha terminado sus trabajos.

Según el proyecto, el Senado del Imperio constará de 72 miembros, que serán designados por el Emperador.

Ejercerán sus funciones temporalmente, y los nombramientos se harán a últimos de diciembre de éste, a fin de que el Senado pueda inaugurarse solemnemente el año próximo.

Reformas políticas en Persia.

TEHERAN. El Sah ha firmado hoy las dos proclamas dirigidas al pueblo anunciando el restablecimiento de la Constitución y concediendo una amnistía amplia para los nacionalistas y revolucionarios.

El ex ministro de Negocios Extranjeros, Saíd ed Doulet, ha sido encargado por el Soberano de formar el nuevo Ministerio.

Nombramiento.

BERLIN. El doctor Wassel, que negociara con Muley Hafid en nombre de Alemania, ha sido nombrado cónsul de dicha Potencia en Fez.

SOBERANOS Y PRÍNCIPES

Gran duque que se agrava.

BERLIN. Se ha agravado en su enfermedad el gran duque de Luxemburgo.

Su estado inspira serias inquietudes.

Los Emperadores de Alemania.

MALTA. Han llegado a esta ciudad los Emperadores de Alemania a bordo del yate *Hoenzolttern*.

La travesía desde Corfú ha sido bastante penosa.

Esperaban en el muelle a los augustos visitantes el duque de Connaught y las autoridades de la plaza, que pasaron a bordo a dar la bienvenida a los Emperadores.

Desde esta población marcharán los Soberanos a Brindisi, donde se celebrará la entrevista del Kaiser con el Rey de Italia.

El Rey de Bulgaria.

VIENA. La fiesta de la coronación del Czar Fernando de Bulgaria se celebrará, probablemente, a principios del mes que viene.

La ceremonia tendrá lugar en Tirnovo, antigua capital de Bulgaria, y después el Rey Fernando marchará a Sofía, donde hará con gran pompa la entrada oficial.

La Soberanía celebrará una sesión extraordinaria para levantar acta de la declaración de Bulgaria en reino independiente y para introducir en la Constitución las modificaciones que resultarán del nuevo *regimen*.

El *Rey de Bulgaria*.

VIENA. La fiesta de la coronación del Czar Fernando de Bulgaria se celebrará, probablemente, a principios del mes que viene.

La ceremonia tendrá lugar en Tirnovo, antigua capital de Bulgaria, y después el Rey Fernando marchará a Sofía, donde hará con gran pompa la entrada oficial.

La Soberanía celebrará una sesión extraordinaria para levantar acta de la declaración de Bulgaria en reino independiente y para introducir en la Constitución las modificaciones que resultarán del nuevo *regimen*.

El *Rey de Bulgaria*.

VIENA. La fiesta de la coronación del Czar Fernando de Bulgaria se celebrará, probablemente, a principios del mes que viene.

La ceremonia tendrá lugar en Tirnovo, antigua capital de Bulgaria, y después el Rey Fernando marchará a Sofía, donde hará con gran pompa la entrada oficial.

La Soberanía celebrará una sesión extraordinaria para levantar acta de la declaración de Bulgaria en reino independiente y para introducir en la Constitución las modificaciones que resultarán del nuevo *regimen*.

El *Rey de Bulgaria*.

VIENA. La fiesta de la coronación del Czar Fernando de Bulgaria se celebrará, probablemente, a principios del mes que viene.

La ceremonia tendrá lugar en Tirnovo, antigua capital de Bulgaria, y después el Rey Fernando marchará a Sofía, donde hará con gran pompa la entrada oficial.

La Soberanía celebrará una sesión extraordinaria para levantar acta de la declaración de Bulgaria en reino independiente y para introducir en la Constitución las modificaciones que resultarán del nuevo *regimen*.

El *Rey de Bulgaria*.

VIENA. La fiesta de la coronación del Czar Fernando de Bulgaria se celebrará, probablemente, a principios del mes que viene.

La ceremonia tendrá lugar en Tirnovo, antigua capital de Bulgaria, y después el Rey Fernando marchará a Sofía, donde hará con gran pompa la entrada oficial.

La Soberanía celebrará una sesión extraordinaria para levantar acta de la declaración de Bulgaria en reino independiente y para introducir en la Constitución las modificaciones que resultarán del nuevo *regimen*.

El *Rey de Bulgaria*.

VIENA. La fiesta de la coronación del Czar Fernando de Bulgaria se celebrará, probablemente, a principios del mes que viene.

La ceremonia tendrá lugar en Tirnovo, antigua capital de Bulgaria, y después el Rey Fernando marchará a Sofía, donde hará con gran pompa la entrada oficial.

La Soberanía celebrará una sesión extraordinaria para levantar acta de la declaración de Bulgaria en reino independiente y para introducir en la Constitución las modificaciones que resultarán del nuevo *regimen*.

El *Rey de Bulgaria*.

VIENA. La fiesta de la coronación del Czar Fernando de Bulgaria se celebrará, probablemente, a principios del mes que viene.

La ceremonia tendrá lugar en Tirnovo, antigua capital de Bulgaria, y después el Rey Fernando marchará a Sofía, donde hará con gran pompa la entrada oficial.

La Soberanía celebrará una sesión extraordinaria para levantar acta de la declaración de Bulgaria en reino independiente y para introducir en la Constitución las modificaciones que resultarán del nuevo *regimen*.

El *Rey de Bulgaria*.

VIENA. La fiesta de la coronación del Czar Fernando de Bulgaria se celebrará, probablemente, a principios del mes que viene.

La ceremonia tendrá lugar en Tirnovo, antigua capital de Bulgaria, y después el Rey Fernando marchará a Sofía, donde hará con gran pompa la entrada oficial.

La Soberanía celebrará una sesión extraordinaria para levantar acta de la declaración de Bulgaria en reino independiente y para introducir en la Constitución las modificaciones que resultarán del nuevo *regimen*.

El *Rey de Bulgaria*.

VIENA. La fiesta de la coronación del Czar Fernando de Bulgaria se celebrará, probablemente, a principios del mes que viene.

La ceremonia tendrá lugar en Tirnovo, antigua capital de Bulgaria, y después el Rey Fernando marchará a Sofía, donde hará con gran pompa la entrada oficial.

La Soberanía celebrará una sesión extraordinaria para levantar acta de la declaración de Bulgaria en reino independiente y para introducir en la Constitución las modificaciones que resultarán del nuevo *regimen*.

El *Rey de Bulgaria*.

VIENA. La fiesta de la coronación del Czar Fernando de Bulgaria se celebrará, probablemente, a principios del mes que viene.

La ceremonia tendrá lugar en Tirnovo, antigua capital de Bulgaria, y después el Rey Fernando marchará a Sofía, donde hará con gran pompa la entrada oficial.

La Soberanía celebrará una sesión extraordinaria para levantar acta de la declaración de Bulgaria en reino independiente y para introducir en la Constitución las modificaciones que resultarán del nuevo *regimen*.

El *Rey de Bulgaria*.

VIENA. La fiesta de la coronación del Czar Fernando de Bulgaria se celebrará, probablemente, a principios del mes que viene.

La ceremonia tendrá lugar en Tirnovo, antigua capital de Bulgaria, y después el Rey Fernando marchará a Sofía, donde hará con gran pompa la entrada oficial.

La Soberanía celebrará una sesión extraordinaria para levantar acta de la declaración de Bulgaria en reino independiente y para introducir en la Constitución las modificaciones que resultarán del nuevo *regimen*.

UN TURCO DESESPERADO

El diplomático y la "chanteuse,"

La mata y se suicida.

BELGRADO. Una espantosa tragedia ha llenado de consternación la ciudad, sobre todo a sus altas clases.

He aquí los antecedentes del dramático suceso:

Hace algún tiempo vino a esta población, como secretario de la Legación turca, un diplomático muy distinguido e inteligente, llamado Alisahmy-bey.

Bien pronto se hizo querer del Cuerpo diplomático de Belgrado, por su corrección y buenas prendas de carácter.

Se le invitaba a todas las fiestas, y aun en los días más críticos del conflicto turco-búlgaro, nadie dejó de guardarle todo género de consideraciones.

Hará unos meses fué Alisahmy-bey a un café concierto, explotado por un empresario alemán.

Aquella noche debutaba en el mismo una *chanteuse* francesa, joven muy linda, que acababa de obtener en Viena grandes éxitos.

El diplomático perdió su ecuanimidad de carácter al verla. Enamoróse de ella perdidamente, y desde aquella noche comenzó a seguirla a todas partes.

No había sección donde trabajara la *chanteuse* en que el diplomático no ocupase un asiento de primera fila.

Ahí estaba, seguirla con la mirada desde que aparecía. Y cuando terminaba de cantar, arrojaba al escenario un enorme ramo de flores.

Al cabo de algunas semanas, ella accedió a sus deseos y fueron amantes.

Enloquecido de tal modo, que él pensó en casarse con ella, nada menos.

Comunicó su estrambótica idea al ministro de Turquía en Belgrado, y éste díjole que antes de hacerlo, tendría que dimitir.

Informada de sus propósitos su familia, que reside en Constantinopla, escribió en términos enérgicos, negándole su consentimiento.

Estas repulgas agraviaron su carácter, que se volvió receloso y taciturno.

Anteayer acabó la *chanteuse* su compromiso con el empresario del café concierto y convino otro, por telégrafo, con una agencia teatral de Viena.

Participóse así al diplomático, y éste rogóla fuera al Hotel Central de Semiin, donde se alojaba, para tratar con ella de sus conductas futuras.

Así lo hizo después de cantar por última vez en el café-concierto.

Alisahmy-bey encerróse con ella en una habitación, y la dijo sin más ambages:

—No puedo casarme contigo. Me lo prohíben mi ley y mi familia.

—Entonces, me irá mañana a Viena—contestóle la *chanteuse* irriente.

—No te irás. Quédate en Belgrado, y yo te llevaré a Constantinopla.

—Sin casarnos antes?... No.

—Es esa tu última palabra?

—Sí. Déjame salir.

—No saldrás.

—¿Por qué?

—Porque he decidido que vivamos ó muramos juntos.

Y sacó un revólver.

Ella, aterrada, hincóse de rodillas ante él y rogólo no disparara.

Pero el diplomático parecía loco.

—No quiero que te separes de mí—gritó.—Te quiero demasiado para eso!

Y descargó casi a quemarropa cinco tiros de revólver.

Ella cayó al suelo, moribunda.

Alisahmy bey volvió el arma contra sí y disparó un tiro en la sien derecha.

Las donaciones alarmaron a la servidumbre del hotel, que echó abajo la puerta y penetró en la estancia.

La *chanteuse* vivía aún y pudo declarar lo que antecede.

El diplomático estaba muerto.

GUERRA Y MARINA

Un invento inglés.

LONDRES. Dícese que los cruceros de guerra *Good-Hope*, *Argyll* y *Arrogant*, al mando del vicealmirante sir Percy Cott, acaban de efectuar experiencias de gran importancia en las inmediaciones de la isla de Wight.

Según rumores, se trata del ensayo de un nuevo aparato que sirve para dirigir un grupo de cañones mediante un teclado eléctrico que, maneado por un oficial desde las torres blindadas, apunta los cañones y los dispara.

Los ensayos se han efectuado con el mayor secreto, y el vicealmirante sir Percy Cott ha venido a esta capital con objeto de comunicar personalmente los resultados obtenidos al Almirantazgo.

La situación en Turquía

Siguen los castigos.

CONSTANTINOPLA. Prosiguen con actividad los procesos instruidos contra los partidarios del antiguo régimen.

La policía trabaja incesantemente en las investigaciones para descubrir toda la trama de la sedición militar del 13 de abril.

Han sido descubiertos en diferentes barrios depósitos clandestinos de armas y municiones.

Varios subalternos, que a fines del mes pasado organizaron en los Dardanelos una manifestación militar a favor de la observancia de la ley sagrada, han sido arrestados y conducidos a esta capital para que justifiquen ante los Tribunales militares su actitud.

Actualmente se está procediendo a una escrupulosa depuración de las tropas que guardan los fuertes de los Dardanelos y de las orillas del Bósforo.

Anúnciase que 9.000 soldados que formaban parte de la guardia imperial y que fueron trasladados a Macedonia, después de asumir los Jóvenes Turcos el poder, serán castigados, obligándoles durante dos años a trabajar en la construcción de caminos estratégicos, recibiendo un franco de jornal.

Seenta oficiales de ingenieros dirigirán estos trabajos.

La espada de Osman.

CONSTANTINOPLA. Con gran solemnidad

se ha celebrado hoy la tradicional ceremonia de entrega al nuevo Sultán de la famosa espada del caudillo mahometano, el gran Osman, acto que se efectúa al advenimiento al Trono de un nuevo Soberano, y que está consagrado por la tradición.

La ceremonia se ha efectuado en la mezquita de Eyub, con asistencia del Gobierno, los diputados y gran número de funcionarios.

El nuevo Sultán ha sido aclamado por la multitud.

Instrucciones del Gobierno.

CONSTANTINOPLA. El Gobierno se preocupa de la necesidad de atajar rápidamente los desórdenes de Asia Menor.

Ferid pachá ha dado ya instrucciones precisas a los gobernadores de las provincias de la Turquía asiática con el expresado fin.

Se han organizado además en varios puntos estratégicos columnas volantes, formadas por uno ó dos batallones y provistas de artillería de tiro rápido.

Estas columnas marcharán rápidamente sobre las poblaciones donde se advierte agitación entre los elementos fanáticos, con la consigna de reprimir con la mayor energía cualquier conato de revuelta.

Noticias de Marruecos

Acerca de la Embajada.

TANGER. Nuevas informaciones de *La Dépêche Marocaine* dicen que el ministro inglés ofreció sus buenos oficios a Muley Hafid para arreglar sus dificultades con España.

Se ignora el resultado de sus gestiones.

Los frailes franciscanos y el cónsul inglés se han posesionado del terreno concedido por Hafid para cementerios católico y protestante.

Continúan los comentarios sobre el asunto de la Embajada española, creyendo muchos que ha sucedido algo análogo a la Embajada francesa.

Según se asegura, Muley Hafid ha hecho saber al ministro inglés que no le concederá más audiencia que la de despedida.

Se cree que todo esto es consecuencia de la política interior, para levantar el prestigio de Hafid.

Se aplaude la entereza de Merry del Val en las actuales circunstancias.

Según se dice, el día 13 regresará de Fez la Embajada española.

SINIESTROS Y CATÁSTROFES

Terribles explosiones

GENOVA. Esta mañana, a las ocho, se han producido dos formidables explosiones en la fábrica de explosivos de San Eusebio.

El edificio se hundió completamente, y bajo sus escombros quedaron sepultados la mayor parte de los operarios.

Inmediatamente se organizaron los trabajos de salvamento y los bomberos retiraron tres obreros de entre los escombros lumentes.

Se cree que quedan sepultados otros 15 ó 20 más.

Sofocado en parte el incendio, los bomberos extrajeron otros tres operarios muertos.

La consternación es grande en Génova.

MISCELÁNEA

Huelga a bordo.

MARSELLA. En el momento en que el paquebot *Charles Roux* se disponía a zarpár del puerto, los camareros y el *maitre d'hotel* del buque se han declarado en huelga, formulando ciertas reclamaciones.

A causa de ello, el *Charles Roux* no ha podido hacerse a la mar.

Preparándose.

ROMA. En el ministerio de Comunicaciones produce inquietud la actitud levantisca de los empleados de Correos de Francia.

El ministro italiano, ante la posibilidad de que sea declarada la huelga, toma toda clase de precauciones para impedir quede suspendido el servicio postal con el extranjero.

Castigando el espionaje.

VIENA. Ha terminado la vista de la causa que se sigue a un comerciante, M. Boiseis, por haber facilitado al capitán italiano Maggia los medios de practicar el espionaje en Trento.

La última sesión de la vista ha durado quince horas; toda ella se ha celebrado a puertas cerradas.

El procesado ha sido condenado a ocho meses de cárcel.

El día de las madres.

NUEVA YORK. Con gran solemnidad se ha celebrado ayer la simpática fiesta llamada el día de las madres, dedicada a enaltecer el amor filial.

Una inmensa muchedumbre, compuesta en su mayoría de mujeres, recorrió las principales calles de Nueva York, Chicago y de las más importantes ciudades de la República, ostentando flores de blancos matices.

Para el esplendor de la fiesta habían trabajado con gran entusiasmo todos los clubs femeninos de la República.

Toros en Burdeos.

BURDEOS. Los toros de Olea resultaron nobles y bravos.

Pacomio Feribáñez estuvo incansable toda la tarde.

Banderillo y mató al quinto toro superiormente.

Ha sido contratado nuevamente.

Copac quedó bien, siendo ovacionado en banderillas cortas.

Jerome recibió un puntazo en un muslo.

Roosevelt, alcalde.

LONDRES. *The Daily Chronicle* publica un despacho de Nueva York, según el cual se ha constituido allí un Comité de elementos republicanos, presidido por el general Woodford, ministro que ha sido de los Estados Unidos en Madrid, para trabajar la candidatura de Mr. Roosevelt para la Alcaldía de Nueva York.

Crisis conjurada.

SAN PETERSBURGO. Ha quedado conjurada la crisis ministerial.

El Czar ha dado a M. Stolypin una muestra de confianza,

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELEGRAMA

CORREO

TELÉFONO

POLÍTICA CATALANA

LAS PASADAS ELECCIONES

Van en esta carta las apreciaciones que el resultado de las pasadas elecciones ha merecido al diputado republicano autonómico, D. Amadeo Hurtado.

Este joven letrado, uno de los más independientes del partido, entusiasta por la izquierda solidaria, me dijo lo siguiente:

«Un nuevo aspecto.

Las últimas elecciones demuestran, como las del 13 de diciembre, que en la democracia catalana las luchas políticas han entrado definitivamente a ser luchas de opinión.

Hasta ahora, incluso en las grandes elecciones de 21 de abril de 1907, influyó casi exclusivamente en las contiendas electorales de Cataluña el elemento pasional, y si bien es verdad que éste volverá a adquirir su avasalladora preponderancia en cualquier momento en que un accidente de nuestra vida pública lastime los sentimientos populares, hay que convenir en que en las dos últimas elecciones, el factor pasional no ha tenido una influencia decisiva más que en el movimiento negativo y protestativo del lerrouxismo.

Firmeza de opinión.

Hay quienes, juzgando por el resultado de estas últimas elecciones, acusan de veleidoso al cuerpo electoral de Barcelona, y no existe razón alguna que abone este cargo. El pequeño aumento de electores que ha determinado el voto obligatorio, se ha distribuido en una normal y regular proporción entre los dos grupos políticos de significación contradictoria. El lerrouxismo ha obtenido 2.500 votos más, y los grupos solidarios, 7.000. La supuesta veleidad del cuerpo electoral se hace consistir en el hecho de haber dado un enorme contingente de votos a la llamada izquierda catalana, que, en sentir de muchos, no podía aspirar a tenerlos; pero lo cierto es que nunca se había consultado al sufragio popular cuál de los dos grupos solidarios merecía sus mayores simpatías, y si nunca se había planteado este problema, nadie tiene derecho a acusar de ligero y veleidoso al cuerpo electoral por haberlo resuelto en sentido contrario a los prejuicios de los políticos militantes.

Diferencias.

Estos prejuicios consisten esencialmente en una falta de noción de la diferencia esencial que existe entre las antiguas luchas de partidos y nuestras modernas luchas de opinión. Forman la izquierda los federales, los nacionalistas y los republicanos de la disuelta Unión, y todo el mundo calculaba el número probable de estas fuerzas sobre el número de los correligionarios de cada grupo, que sumados, daban un resultado exiguo como factor de lucha en unas elecciones, en las que cada candidatura necesita cerca de 30.000 votos para aspirar al triunfo. Es que olvidaban que los grupos políticos actúan en la ciudad, y que no son los correligionarios, sino los ciudadanos ajenos a toda disciplina de partido, los que deciden con su voto el resultado de las contiendas electorales, y la mayoría de los ciudadanos de Barcelona, sin militar en los federales, ni en los nacionalistas, ni en los republicanos de la Unión, se declaró liberal y autonomista, pronunciándose en favor de la candidatura que se presentó en esta significación.

No hay luchas de partido.

En estas mismas elecciones hay otro hecho que demuestra como nuestras luchas políticas han dejado de ser meras luchas de partidos. La Lliga Regionalista acordó copar los puestos de mayoría y minoría en el distrito tercero, y dió a sus correligionarios las órdenes convenientes para que sus votos se distribuyesen con arreglo al cálculo en que se fundaba el éxito del copo. Los correligionarios obedecieron; pero los demás ciudadanos votaron por su cuenta y deshicieron los cálculos de los que habían considerado equivocadamente a un distrito de la ciudad como una prolongación de la Lliga.

Todo esto significa que ningún partido puede fundar en el resultado de unas elecciones sus cálculos para las futuras, sino que debe necesariamente fundar todas sus esperanzas de sucesivos éxitos en la acción que desarrolle en favor de los intereses públicos, pues de ésta depende la simpatía o el alejamiento del cuerpo electoral, que vive y funciona con cierta independencia de los partidos. Esta regla no alcanza a los grupos que, como los católicos y los lerrouxistas, están fuera de la órbita de nuestra vida ciudadana. Los primeros, cada vez que salen a pedir los sufragios del pueblo, consiguen desde mediados del siglo pasado los mismos cuatro mil votos, lo que equivale a decir que cuentan exclusivamente con un núcleo de electores que transmiten por herencia su triste incompreensión de la realidad en que viven. Los otros, los lerrouxistas, obedecen a otra ley, cuyo examen prolongaría excesivamente esta conversación. Reducidos a concretar una negociación o una protesta de la moderna afirmación catalana, ni el partido puede aspirar a tener intervención activa en el gobierno de la ciudad que está en manos de los partidos catalanes, sean mayoría o minoría, ni en el voto de sus electores influye para nada la acción que el partido pueda desarrollar en relación con los intereses públicos.

El núcleo militante es un conglomerado ridículo de todos los restos del pasado, que no puede interesar como factor de la vida pública; y los electores que les votan, tan dignos, tan honrados y tan ciudadanos como los nuestros, continuarán votándoles a ciegas mientras su espíritu se mantenga refractario a la idea nueva, y aquel núcleo represente la negación de ésta.

Organización que se impone.

En resumen: entiendo que, como enseñanza de las últimas elecciones, los partidos catalanes deben organizarse en forma que les capacite para intervenir en las modernas luchas de opinión, que para siempre más serán propias de nuestra democracia; lo que equivale a decir que han de dejar de ser partidos técnicos, definidos por dogmas intangibles, para convertirse en instrumentos de realización práctica e inmediata de aspiraciones populares. Nuestra distinción en derecha e izquierda sirve para determinar la orientación inicial de cada uno de los dos grupos; y si en nuestros problemas públicos las circunstancias de cada momento podrán influir en que el voto de los ciudadanos se incline en favor de una orientación conservadora o en favor de una orientación liberal, totalidad de la opinión catalana seguirá una misma y única corriente cuando se trate de resolver problemas que afecten a la totalidad de los intereses de Cataluña. —Amadeo Hurtado.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

BODAS

Han contraído matrimonio: En Murcia, D. Carlos Samaniego con la señora Elvira Ripoll. En Cádiz, D. Francisco Huertas con la señora María Lizaur. En breve contraerán matrimonio: En Valladolid, D. Rafael Valdivieso con la señora Anita González. En Málaga, D. José Poch con la Srta. Elvira Ceballos.

NECROLOGÍA

Han fallecido: En Albacete, D. Miguel Pardo. En Almería, D. Jerónimo Martínez Parreño. En Irún, Doña Natalia Soler. En San Sebastián, D. Gabriel Garzía. En Tabernas, Doña Adelaida González. En Granada, D. Miguel Castro. En Cáceres, el niño Julián Jiménez. En Huesca, D. Mariano Marco. En Jerez, D. Diego Martínez. En Coruña, la Srta. Carmiña Catavela, D. Pedro Pérez y el niño Antonio Corredoiras. En Ceceñas, D. Pablo de la Sota. En Córdoba, Doña Dolores Serrano. En Valencia, D. Cipriano de Uriarte. En Málaga, D. José Gallardo. En Cuevas de San Marcos, D. Rafa el Barranco. En Castellón, D. Julián Ruiz. En Tudela, el parroco D. Juan de Dios Ríos. En Barcelona, Doña María Gambús y D. Luis Villavecchia. En Bilbao, la niña Rita Medrana. En Orense, Doña Camila Iglesias. En Luarca, Doña Felipa Macías.

VIAJES

Han llegado: A Granada, D. José García Moreno, D. Manuel Gómez Gálvez y el general D. Francisco Rosales. A Orense, D. Nicolás Campos. A Soria, D. Joaquín Febrel y D. Pedro Gil. A Ferrol, D. Antonio Dapena, D. Ricardo Fernández, D. Luis Cervera y D. Santiago Romero. A Castellón, D. Narciso Simón. A Zaragoza, D. Santiago Cortés y el almirante alemán von Verner. A Albacete, D. Francisco Solano, Doña Rosario Priego con su hermana Hermantina, D. Pedro Gil con su hermana Rosario y la Srta. Anita Martí. A Valladolid, D. Francisco Zarambona y el marqués de la Vega de Anso con su esposa. A Málaga, D. Francisco Saavedra. A Villagarcía, el doctor Martínez González. A Huesca, D. Gaspar Mainal y D. Maximino Escuer. Han salido: De Granada para Madrid, D. Pío Arancón con su esposa y D. Raimundo Domínguez. De Málaga para Madrid, D. Leandro González con su esposa. De Valladolid para Madrid, D. Antonio Vallejo y D. Rafael Valdivieso. De Oviedo para Madrid, D. Miguel Sáez con su esposa. De Badajoz para Madrid, D. Victoriano Gómez. De Zamora para Madrid, D. Arturo Pérez Marrón. De Jerez para Madrid, los marqueses de Hoyos.

NACIMIENTOS

Ha dado a luz: En Alicante, la esposa de D. Arturo Gadea, una niña. En Ferrol, la esposa de D. Antonio Perea Chacón, un niño. En Pamplona, la esposa de D. Florencio Marco, una niña. En Cádiz, Doña África Velázquez, un niño. En San Sebastián, la esposa de D. Manuel Regola, una niña. En Corella, la esposa de D. Ramón Lasantas, un niño. En Oviedo, la esposa de D. Baldomero Argüelles, un niño. En Beranga, la esposa de D. Sebastián Gallo, un niño.

ANDALUCÍA

Buena cosecha.

CADIZ (Lunes, madrugada).—Han llegado cuadrillas de segadores portugueses y malagueños, para empezar la recolección, marchando a la campaña de Jerez de la Frontera, Arcos y otras poblaciones, donde hace cincuenta años no se presentaba una cosecha tan grande de trigo y cebada.

En toda esta comarca anuncia la baja del precio del pan.

Intereses políticos.

En el expreso marcha a Madrid el gobernador civil, para tratar cuestiones de interés, incluso la provisión de la Alcaldía de Cádiz. Al regresar, emprenderá viajes a varios pueblos de la provincia, para estudiar sus necesidades e informar al Gobierno.

Empezará por Algeciras, La Línea y demás pueblos del campo de Gibraltar.

Coronel inglés, fallecido.

JEREZ DE LA FRONTERA. Ha fallecido, víctima de una afección cardíaca, el coronel inglés W. E. Boymer, miembro del Parlamento, donde representaba al Condado Dorset. Se hospedaba en casa del vicedeán, Gualterio Buck.

La protesta de Alcazina.

MÁLAGA (Lunes, noche). El vecindario de Alcazina, pueblo de esta provincia, ha tomado el acuerdo de realizar un ruidoso acto de protesta contra el cura párroco de dicha localidad, fundándose en que aquel eclesiástico realiza, en el terreno de la política local, maneja tales que los vecinos no están dispuestos a seguir tolerando.

Para poner en práctica su propósito, se han presentado en Málaga unos trescientos vecinos del pueblo mencionado, decididos a presentarse al obispo de la diócesis, al gobernador civil y al presidente de la Diputación, para exteriorizar, ante estas autoridades, su protesta.

A realizar este acto, que reviste indudable importancia, vinieron los vecinos de Alcazina por grupos, unos por la carretera, otros aprovechando los trenes cortos y los correos de Madrid y Granada.

Los alcazineros llegados hoy anuncian que mañana vendrán otros muchos vecinos para su apoyo a la manifestación, que esperan que se

unánime la animadversión del pueblo contra el párroco por el hecho de olvidar éste sus sacratísimas funciones para meterse de lleno en cuestiones de que debiera abstenerse en absoluto.

A las diez de la noche los vecinos de Alcazina, distribuidos en compactos grupos, recorren las redacciones de los periódicos locales para referir en ellos los sucesos que les han obligado a poner en práctica su determinación.

Las autoridades provinciales habrán de intervenir necesariamente en este delicado asunto.

Juegos florales en Huelva.

HUELVA (Lunes, noche). Para tratar de la organización de los Juegos florales que habrán de ser celebrados durante las fiestas próximas, se han reunido esta tarde en el Círculo Mercantil representantes de Sociedades y Corporaciones y muy distinguidas personalidades.

La idea de la celebración de los Juegos florales ha sido aceptada por todos con gran entusiasmo, e inmediatamente ha quedado constituida la Comisión organizadora, que ha comenzado ya los trabajos preparatorios.

No hay tifus en Cádiz.

CADIZ (Lunes, noche). Días pasados una autoridad dijo públicamente que en el Hospital había un caso sospechoso que se creía fuese de tifus.

Periodista hubo que se apresuró a telegrafiarlo así, sembrando con ello la consiguiente alarma.

Yo me abstuve de telegrafiar semejante noticia, considerando que era aventurado lanzar el informe sin confirmación, por el perjuicio que a Cádiz podía irrogarse.

Mucho me alegro, por Cádiz y por mí mismo, de haber procedido así, pues los médicos han comprobado que no se trataba del tifus. Deseo que conste así.

Quero.

DOS MUERTOS POR UN RAYO

Efectos de una tormenta.

CADIZ (martes, madrugada). Sobre Alcalá de los Gazules descendió la madrugada última una tormenta formidable, de consecuencias tristes.

La tormenta despidió algunos rayos. Uno de ellos mató a dos contrabandistas, a quienes la terrible tempestad sorprendió en pleno monte.

Llamábase Andrés Matrucio y Juan Cabrales León.

Iban cargados de sendos bultos de tabaco. Sobre los mismos fardos quedaron muertos los contrabandistas, alcanzados por la exhalación.

Cuando se tuvo noticia del trágico fin de los dos sujetos mencionados, el juez de instrucción se personó en el lugar del suceso.

Otra chispa eléctrica produjo una herida leve a Vicente Torrejón, también vecino de Alcalá de los Gazules.

En otro cortijo de aquel término municipal una chispa dejó medio asfixiado a ocho hombres que en él habían encontrado refugio.

Se les auxilió luego y fue posible reanimarlos prontamente.

En el cortijo causó la chispa varios destrozos, y en los alrededores quedaron destrozadas algunas encinas.

ARAGÓN

Victima del tren.

CALATAYUD. El guardabarrera del paso a nivel, kilómetro 242, Antonio Torres Muñoz, de sesenta y nueve años, casado, fue arrollado anoche al paso del correo de Valencia.

Ingresó en este Hospital, donde le amputaron la pierna izquierda por el tercio superior de la rodilla.

Su estado es bastante grave. El Juzgado intervino en el suceso.

El tiempo y las cosechas.

El temporal de lluvias de estos días ha sido altamente beneficioso para la agricultura.

Recíbase noticias de muchos pueblos de la comarca, cuyas cosechas corrian grave riesgo por la sequía, y que ahora se consideran salvadas.

Fiesta deportiva.

ZARAGOZA (Lunes, tarde).—Las Sociedades hípica y de esgrima de aquí han realizado una excursión a Casetas, a caballo y en coche.

Allí, accediendo a los deseos manifestados por el director de la Azucera, visitaron la fábrica, y dieron un asalto, en el que tomaron parte individuos de la Sociedad de esgrima.

El regreso se verificó sin incidentes. A la ida, poco después de pasar por Utebo, el jinete Sr. Montegudo cayó del caballo, porque éste resbaló y dió una vuelta pronunciada, lanzándole a alguna distancia.

Resultó con heridas en la cabeza y magullamiento en diferentes partes del cuerpo; pero el accidente no fue grave, puesto que el jinete pudo continuar el viaje y regresar a Zaragoza.

Fiesta escolar.

En los Escolapios se ha celebrado la fiesta de la comunión de los alumnos.

La función estuvo muy animada, siendo la concurrencia bastante numerosa.

La procesión recorrió las principales calles de la ciudad.

Ofició el padre Inocencio Legás, provincial, y pronunció el panegirico el padre Rivasol.

Más de ciento cincuenta alumnos recibieron la comunión.

Revista de mercados.

Las noticias que se reciben de los pueblos continúan siendo pesimistas respecto a la situación agrícola, pues aunque ha caído agua, ésta no ha sido bastante, dado el estado de los campos.

La cosecha en los secanos será muy corta. En la plaza han entrado 39 yegones de trigo.

El mercado está paralizado a consecuencia del año que se presenta.

Los precios que han regido en la pasada semana han sido: catalán de monte, de primera, de 46 a 47 pesetas; el de segunda, a 45; hembra, a 44; hebra, a 42,50; maíz, a 30,50; cebada superior, a 25,50; corriente, a 24; y avena, a 18.

De habas no ha habido cotización.

Varias noticias.

Ha sido nombrado director de la sucursal del Banco de España en esta ciudad D. José Jiménez, que desempeñaba igual plaza en Palma de Mallorca.

A dar posesión del cargo vendrá D. Eduardo de Ne, inspector de sucursales.

El Sr. Jiménez es autor de algunos estudios financieros y un empleado muy competente.

—Para Madrid y Valladolid ha salido D. Basilio Paraiso.

Su viaje está relacionado con el negocio de la explotación de los tranvías de Valladolid.

—En el Casino Artístico se ha celebrado un baile, que ha estado muy brillante y animado.

Acudieron muchas señoras y distinguidos jóvenes de la buena sociedad zaragozana, que pasaron un rato muy agradable.

Noticias diversas.

ZARAGOZA (Lunes, noche). Gregorio Aizara no hizo ayer más que llegar a Zaragoza y antes de entrar en la ciudad los acreditados portugueses le timaron 250 pesetas que llevaba consigo.

Los rateros no han sido habidos.

—Comunican de Ricla que estando jugando a la orilla del río Jalón la niña de cinco años Pilar Escuel, tuvo la desgracia de caer al agua y ahogarse.

Como nadie presenció el accidente, no pudo ser auxiliada.

—En vista de los ruegos que se le han dirigido al Sr. Bel para que no dejase la jefatura de los liberales de la provincia, ha accedido a continuar dirigiéndoles, imponiéndose este nuevo sacrificio por el cariño que profesa al Sr. Moret y por la disciplina del partido.

—Ha fallecido la señora doña María Larrañaga, viuda de Zabaleta, que gozaba de grandes simpatías en esta ciudad.

Era persona muy estimada de la Infanta Isabel, a quien anualmente por esta época acostumbra a visitar.

Su Alteza se ha apresurado a manifestar a la familia el sentimiento que le ha producido esta pérdida.

—Hoy ha cumplimentado al arzobispo, Sr. Soldevilla, el capitán general, Sr. Rodríguez Bruzón.

—Se encuentra más aliviado de su enfermedad el general Torrejón.

El mejor dentífico del mundo es el **Elixir Nacarine**

ASTURIAS

EXPOSICIÓN NACIONAL DE FOTOGRAFÍA

La Comisión ejecutiva de festejos de Gijón convoca a todos los fotógrafos, profesionales y aficionados españoles a una gran Exposición nacional de fotografía, que se celebrará en aquella villa del 1.º de agosto al 15 de septiembre próximos, con arreglo a las siguientes bases:

1.ª La Exposición se dividirá en dos grupos. El primero comprenderá las obras fotográficas de todos los profesionales y aficionados de España, menos los de Gijón. El segundo, las de los profesionales y aficionados de Gijón.

Para cada grupo se admiten trabajos en las secciones siguientes:

1. Composición.

2. Figura.

3. Paisaje y Marina.

En cada una de las secciones del primer grupo se concederán los premios siguientes:

Un diploma de medalla de oro.

Un diploma de medalla de plata.

Dos diplomas de medalla de bronce.

Menciones honoríficas.

Se concederá, además, un diploma único de honor y 1.000 pesetas al autor de la colección de fotografías que llame más la atención del jurado en cualquiera de las secciones de este grupo.

Los laureados en una sección no podrán serlo en otras.

En cada una de las secciones del segundo grupo se concederán los premios siguientes:

Un diploma de primer premio.

Dos diplomas de segundo premio.

Además, se concederá un diploma único de honor y 150 pesetas.

2.ª El número de fotografías que puede presentar cada expositor es limitado; pero sólo se admitirán las que, además de una buena ejecución técnica, presenten carácter artístico y sean originales e inéditas.

3.ª Las dimensiones de las fotografías no tendrán otro límite que el de ser, por lo menos, del tamaño 9 por 12 centímetros.

4.ª Las pruebas se enviarán pegadas en cartulina, anotándose en la parte inferior el título con que se distingue cada trabajo.

5.ª Las fotografías pueden enviarse firmadas por sus autores o bajo el lema, del modo usado en casos análogos.

6.ª No podrá declararse desierto ningún premio.

7.ª El plazo de admisión de las fotografías que se presenten, comenzará a contarse el 1.º de julio y terminará el día 20 del mismo mes, a las siete de la tarde.

8.ª Los envíos se consignarán al secretario de la Comisión de festejos de Gijón, y deberán entregarse, libres de todo gasto, en el domicilio social, calle de los Moros, núm. 24, principal, todos los días laborables dentro del plazo marcado.

Los expositores que no residan en Gijón, podrán efectuar sus envíos por ferrocarril ó correo, libres de todo gasto, adjuntando nombre y señas del remitente. De todo paquete recibido se facilitará recibo.

9.ª El Jurado calificador, cuyo fallo será inapelable, después de examinar los trabajos presentados y descartar los que no se ajusten a las bases establecidas, adjudicará por mayoría de votos las recompensas acordadas. Antes del 1.º de agosto se publicará el fallo del Jurado, dándole la mayor publicidad posible.

10.ª Todas las fotografías del grupo nacional premiadas ó no serán devueltas a sus autores, después de abonar los gastos que origine su devolución.

11.ª Las obras premiadas del grupo local, en su sección de Paisaje y Marina, pasarán a ser propiedad de la comisión ejecutiva.

12.ª El plazo para la devolución de las fotografías terminará el 15 de octubre, después de cuya fecha no habrá lugar a reclamación.

13.ª Todos los casos imprevistos serán resueltos por la comisión ejecutiva.

El Jurado lo formarán los siguientes señores: D. Gerardo Bustillo, D. Arturo Truan, aficionados; D. Julio Peinado, profesional; D. Ventura Alvarez Sala y D. Nemesio Lavilla, pintores.

La Comisión cuenta con un premio de mil pesetas, otro de ciento cincuenta, con varios objetos de arte y con valiosos aparatos fotográficos, que se adjudicarán con los diplomas.

CANARIAS

Regatas de balandros.

LAS PALMAS (Domingo, noche).—Con extraordinaria concurrencia y animación, se han celebrado esta tarde las fiestas de inauguración del Club Náutico de la Gran Canaria.

El magnífico edificio llenábase distinguidísimas familias de esta capital, a las que fue abierto un espléndido ambigü, después de bendecido el nuevo edificio por el vicario capitular.

Los muelles estaban llenos de enorme concurrencia, ávida de presenciar la regata de balandros organizada entre Tenerife y Las Palmas.

Llegó el primero el balandro *Chance*, de Ten-

erife; el segundo, *Rafael*, de la Gran Canaria; el tercero, *María del Carmen*, de Canarias, y el cuarto, *María*, de Tenerife.

Música y aplausos acogieron la llegada de los balandros.

El presidente y socios del Club fueron agasajadísimos.

Un gran baile puso remate a la fiesta.

Carreras de balandros.

LAS PALMAS. Anoche se verificó en el edificio del Club Náutico un banquete en honor del presidente de la Comisión del Club Tenerife. También se ha verificado en honor de la Comisión del Club Tenerife un almuerzo en el hotel Continental y una jira en automóviles al monte.

El balandro *Chance*, del Club Tenerife, ganó el primer premio en las regatas de ayer, entregándosele la copa de plata y el grupo de bronce.

El recorrido era de cincuenta y tres millas, entre Tenerife y Gran Canaria. El tiempo fue duro.

La teleraría empresa ha merecido los mayores elogios, pues los balandros median ocho y nueve metros de cubierta solamente.

CASTILLA LA VIEJA

Juegos florales hispanoportugueses.

SALAMANCA (Lunes, mañana).—El señor Maldonado, presidente de los Juegos florales hispanoportugueses, acaba de recibir un telegrama del duque de Tamames, participándole que la Reina Victoria acepta gustosa ser Reina de la fiesta.

La noticia ha producido gran júbilo en la población.

Créese que será mantenedor por España el señor Maura.

Inauguración de una línea férrea.

SANTANDER (Lunes, mañana).—Se ha inaugurado la nueva línea férrea de Solares a Liérganes, construida por la Compañía de ferrocarriles de Santander a Bilbao.

Asistieron al acto inaugural todas las autoridades, entidades oficiales e inmenso gentío.

Esta tarde se celebrará un banquete en la estación de Solares, al cual asistirán todos los invitados al acto de la inauguración.

Luego en un tren irán a Liérganes.

En los pueblos del tránsito reina el más grande júbilo y entusiasmo por los beneficios que al comercio y a la agricultura ha de reportar esta nueva línea.

Mañana empezará el servicio público.

La nueva línea ferroviaria atraviesa la región más preciosa de cuantas en esta provincia existen.

Viajera robada.

CIUDAD REAL. En el tren expreso de Andalucía, a su paso por el trayecto entre Argamasilla de Alba y Manzanares, se ha cometido un robo verdaderamente escandaloso.

En un departamento de primera viajaba una señora sola, llevando en un cabás varias alhajas, por valor de diez mil pesetas.

Apenas había salido el tren de la estación de Argamasilla, y marchando ya a gran velocidad, se abrió la puerta del coche, penetrando en él tres individuos, que amenzaando de muerte a la viajera, lograron apoderarse del saco de viaje, desapareciendo rápidamente.

La señora, cuando se repuso del susto, avisó a los empleados del tren, sin que en aquel momento pudiera averiguarse nada.

Al llegar a Jaén dióse parte, y el gobernador civil ha telegrafiado al de Ciudad Real.

Hasta ahora no hay rastro alguno de los ladrones.

La señora robada se llama doña Aurora Serrano, y es descendiente del duque de la Torre.

CATALUNA

Política local.

BARCELONA (Lunes, tarde).—Los periódicos reproducen, comentándolas, las declaraciones que publica LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, que reflejan el estado de la política local.

Los círculos políticos están desanimados; no se cotizan más noticias que los comentarios a las declaraciones a que antes me refiero, esperándose con interés les de algunos concisionos que, contra lo que dicen sus compañeros, afirman que la Solidaridad está rota definitivamente.

El

por el Rey á la bandera del coro de la colonia fabril de Pons. El Sr. Ossorio fué obsequiado con un banquete. Al acto asistió el obispo de la Seo de Urgel. Mañana irá el gobernador á Arenys de Mar, continuando la visita ordenada por el ministro de la Gobernación á las poblaciones principales de la provincia.

Las lluvias.

Según noticias que se van recibiendo, las lluvias son generales. Ayer y hoy ha llovido copiosamente en toda la provincia, y en algunos puntos acompañada de granizo. El aguacero caído en la comarca de Igualada y en la cuenca del Cardener ha engrosado este río y el Noya, que desagua en el Llobregat, habiendo tenido este río una gran crecida.

La copa de Cataluña.

Aumentan los preparativos para la fiesta deportiva en que se correrá la copa de Cataluña. El número de tribunas que se elevarán en el trayecto es crecidísimo. Son en gran número las personas que se trasladarán á distintos puntos del circuito en coches, automóviles y por mar. Las Compañías ferroviarias establecerán multitud de trenes para conducir á los millares de personas que proyectan asistir á la fiesta.

Un artículo de 'El Progreso'.

El órgano de los radicales, 'El Progreso', publica un artículo en términos violentos, ocupándose de la baja en los valores municipales, iniciada apenas se supo el resultado de las elecciones municipales.

Dice que es una añagaza de los enemigos del partido radical; pues las acciones de los Bancos interesados en el crédito municipal no han sufrido quebranto alguno.

El censo electoral.

La sección de Estadística del Instituto Geográfico, en vista de las muchas quejas recibidas por los errores que contiene el censo electoral, ha resuelto admitir todas las reclamaciones, antes de que empiece el período de rectificación de las listas.

EXTREMADURA

La feria de Badajoz.

BADAJOZ. En este momento, el Ayuntamiento, en vistosa cabalgata, se dirige al real de la feria para inaugurar ésta.

Al frente de la cabalgata marcha la Guardia municipal, y detrás una artística carroza, ocupada por hermosas muchachas ostentando mantones de Manila; siguen á la carroza brillantes bandas de música; cierra la cabalgata una larguísima fila de jinetes y carruajes. Las autoridades todas de la localidad toman parte en la comitiva.

A pesar de lo desapacible del tiempo, el paso de la cabalgata ha sido presenciado por toda la población y por los muchos forasteros llegados para asistir á las fiestas.

El real de la feria presenta animado aspecto; hay muchas cabezas de ganado, y se espera sean abundantes las transacciones.

Hoy se repartirán los premios del concurso de ganados, al que han sido presentados hermosos ejemplares.

GALICIA

Atropellos electorales.

VIVERO (lunes, madrugada). Celebradas ayer por segunda vez las elecciones municipales, rompieron nuevamente las urnas. El pueblo está indignado por los atropellos y las coacciones cometidas por la mayoría de las Mesas y por las detenciones arbitrarias de candidatos, apoderados, interventores y adjuntos. El elemento sensato de esta localidad pide la intervención de los Poderes públicos para imponer la legalidad.—El director de 'El Vivariense', semanario de intereses locales.

REYERTA EN UNA CARCEL

Dos reclusos heridos.

FERROL (lunes, noche). En la cárcel de esta población, varios reclusos han promovido una sangrienta riña en el momento de salir de las celdas para efectuar la limpieza. De la refriega, que ha sido muy empeñada, han resultado heridos dos reclusos: José Fernández y Ramón Tejero.

Este último, que se encuentra gravísimo, oumpla condena por homicidio. Se teme que las heridas de hoy le cuesten la vida.

Los empleados de la cárcel pudieron reducir á los revoltosos. El juzgado se personó en la cárcel para instruir las correspondientes diligencias.

NAVARRA

Accidente de trabajo.

PAMPLONA (lunes, noche). Comunican de Villaba, pueblo de esta provincia, que en la fábrica de La Papelera Española, estando el obrero Cecilio Enderiz trabajando en la colocación de un cable, recibió una fuerte sacudida, cayendo al suelo y muriendo instantáneamente á consecuencia del golpe.

VALENCIA

De política local.

ORIHUELA. Los partidos políticos, que se hallaban divididos, han acordado unirse después de las elecciones y trabajar por el progreso del país.

La opinión aplaude con entusiasmo esta patriótica actitud.

Ayer se fusionaron los aristocráticos Centros Casino Oriolano y Casino Oriolano. El ilustre médico D. José María Sargat, pronunció un elocuente discurso ante numerosos miembros de ambas Sociedades.

El acto fué celebrado con un lunch. Ambos Centros se denominarán, en lo sucesivo, Casino Oriolano.

Gitano muerto.

VALENCIA. (Lunes, tarde).—El alcalde del pueblo de Benifairó comunica al gobernador civil lo siguiente:

«A la salida del pueblo, y acampados en una era, había dos familias de gitanos. Un individuo de una de ellas, llamado Miguel González, fué á uno de los campos inmediatos á cortar hierba, siendo encontrado por el guardia jurado Antonio Ruiz, que le instó á que lo dejara de hacer.»

Parece que entre el gitano y el guarda se suscitó una acalorada disputa, que terminó el guarda disparando su carabina contra el gitano, el cual quedó gravemente herido.

A sus voces de auxilio, acudió la familia, que trasladó al herido al pueblo de Catarroja, y de éste á Valencia, falleciendo antes de llegar al Hospital provincial.

Otra versión del suceso dice que el gitano estaba segando los trigos.

La verdad es que el suceso no se ha aclarado todavía.

Monedero falso.

El guardia municipal núm. 102 iba el otro día en un tranvía cuando observó que un pasajero dió para pagar su billete varias pesetas falsas, que le fueron rechazadas.

Desde entonces le ha venido persiguiendo cautelosamente.

Esta madrugada, provisto de un mandamiento judicial, se presentó en la calle de Recaredo, núm. 32, segundo, donde vivía el pasajero en cuestión.

Practicado un registro en toda la casa, no se encontró nada; pero cuando iba á salir, se le ocurrió levantar una maceta que había en el balcón, y allí encontró cincuenta y ocho pesetas, todas falsas.

Se cree que ésta es una ramificación de la fábrica descubierta hace unos cuantos días.

En la Exposición.

VALENCIA (martes, madrugada). Las obras de la Exposición adelantan rapidísimamente. Algunas de ellas están completamente terminadas, faltando en la mayoría sólo detalles de decorado.

El palacio de Agricultura está terminado interiormente, viéndose ya en él muchas instalaciones acabadas.

De la gran pista falta ya muy poco. También está á punto de terminar el Palacio de Bellas Artes.

En el de Industrias se trabaja febrilmente, estando ya muy adelantadas bastantes instalaciones.

La instalación general del alumbrado quedará terminada antes del jueves próximo.

Detalles de un descubrimiento.

Se conocen nuevos detalles del descubrimien-

to de moneda falsa, de que ya he dado noticia en la conferencia anterior.

El viajero del tranvía fué abordado, al descender del vehículo, por el guardia García, que acababa de presenciar la escena ocurrida en el interior del coche, es decir, el acto de entregar el viajero al cobrador, una tras otra, varias pesetas falsas de toda falsedad.

Al ser el viajero interrogado por el guardia, dió que las monedas rechazadas por el cobrador se las había entregado una mujer, Dolores Soriano Pastor, habitante en la calle de Recaredo.

En esta casa es donde se presentó el guardia García, con su compañero Muñoz, para practicar el servicio ya relatado.

Detenidas la mujer antes mencionada y otra que estaba á su servicio, Dolores Pérez, han sido ambas depositadas en un Asilo.

Manuel Merín, esposo de la primera, ha ingresado en la Cárcel Modelo.

Funcionarios multados.

El inspector provincial de Sanidad ha denunciado al gobernador civil que han dejado incumplidos los servicios estadísticos un subdelegado de Medicina, siete inspectores municipales de Sanidad y 11 médicos libres de varios pueblos de la provincia.

A cada uno de los infractores ha impuesto el gobernador 25 pesetas de multa, amonestándoles además para que no vuelvan á incurrir en la omisión porque acaban de ser castigados.

Por los de Alcalá del Valle.

El presidente de la Sociedad de ebanistas y similares, domiciliada en la Casa del Pueblo é iniciadora de las gestiones últimas para conseguir el indulto de los presos por las ocurrencias de Alcalá del Valle, ha telegrafado al capitán general de Sevilla rogándole que informe favorablemente las peticiones individuales que le fueron elevadas en súplica del referido indulto.

A propuesta del concejal Sr. García Rives, el Ayuntamiento ha acordado también solicitar por su parte, de los Poderes públicos, el mismo indulto, asociándose además á cuantas gestiones se realicen con el mismo fin.

Una reunión se ha celebrado para tratar de este asunto en la Casa del Pueblo.

Al acto han concurrido las juntas directivas de las sociedades en aquella inscriptas, y representantes de los centros avanzados.

Tenía por objeto la reunión tratar de la forma de seguir realizando gestiones para lograr el indulto de los de Alcalá del Valle.

El compañero Belloque, que ha presidido la reunión, ha leído las cuartillas de un mensaje, que con tal objeto prepara.

Se ha tomado el acuerdo de continuar las gestiones sin desmayos.

En el mismo acto ha sido leída una carta del doctor Moliner anunciando que por la tarde salía para Madrid, sin más objeto que gestionar el indulto.

Estado de Punteret.

El doctor Donday ha levantado el apósito al diestro Punteret, herido ayer por un toro en esta Plaza.

Punteret ha pasado la noche última bastante tranquilo. El mencionado médico lo ha encontrado bien.

El herido se queja solamente de los varetazos que sufrió en el vientre y en el pecho. Recibe muchas visitas.

Elección suspendida.

Ya dije que por el hecho de haber sido rota la urna, hubo de ser suspendida la elección de concejales en el pueblo de San Juan de Enova. Ayer se celebraba nuevamente la elección.

Cuando se dispuso á votar el cura párroco, un grupo promovió un alboroto, y la urna fué rota por segunda vez.

La Guardia Civil tuvo que personarse en el colegio y disolvió á los que tomaron parte en el escándalo.

Y, como es consiguiente, también por segunda vez hubo de ser suspendida la elección en San Juan de Enova.

Movimiento de barcos.

La comandancia de Marina de este puerto ha dictado las órdenes precisas para que queden habilitados los sitios que ocuparán los cruceros de la escuadra inglesa del Mediterráneo que llegará en breve.

A bordo del vapor 'Cabo Cullera', han llegado dos balanderos que permanecerán en este puerto durante la Exposición.

Son los llamados 'Diriga' y 'Repateora'.

Con rumbo á Gibraltar ha zarpado el yate norteamericano 'Yolanda', propiedad de Mr. Merten, el rey del acero.

Esperando al Rey.

En el despacho oficial del gobernador civil, y bajo la presidencia de esta autoridad, se ha reunido la Junta magna de autoridades y personalidades para continuar ultimando detalles de la organización del viaje regio.

Ha quedado ratificado el programa ya conocido.

Además, recogiendo indicaciones de la opinión pública, de las cuales se había hecho eco el gobernador, los presidentes de los Círculos conservador y liberal, y el Sr. Tenor, que lo es del Ateneo Mercantil, han anunciado que las Sociedades que respectivamente presiden levantarán tribunas, para presenciar desde ellas la entrada del Rey, en los solares de San Francisco.

El Rey irá desde la estación por las calles de San Francisco, Sangre, San Vicente, Santa Catalina y Zaragoza á la catedral; de aquí á la capilla de la Virgen de los Desamparados, y de ésta, por la plaza de Almoína, calles de Avellanas y Mar, plaza de la Reina y calles de la Paz y Tetuán, á la Capitanía general.

VASCONGADAS

Monederos falsos.

BILBAO. Varios comerciantes se quejaron al jefe de la Guardia Municipal de que circulaba mucha moneda falsa.

Ayer fué detenido Felipe Fernández. Se le ocupó una regular cantidad de monedas de una, dos y media pesetas.

Hoy ha sido practicado un reconocimiento en la casa núm. 27 de la calle de Maravilla, donde vivía.

En ella había instalada una fábrica de moneda falsa, á la que no faltaba ningún detalle.

También fueron encontradas muchas monedas recién hechas.

Dicho individuo llegó de Zaragoza hace tres semanas en compañía de su esposa Concha Martínez.

Esta también ha sido presa.

Ambos han sido puestos á disposición del Juzgado, en unión de los útiles de la fábrica.

La Infanta doña Euallia.

SAN SEBASTIAN (lunes, noche). La Infanta doña Euallia quedóse anoche en Biarritz.

En el rápido de mañana marchará á Madrid. El Toisón del duque Wladimiro.

Anoche pasó con dirección á Madrid el diplomático Sr. Quiñones de Ledón.

Es portador del Toisón de Oro que usó el gran duque Wladimiro.

Dichas insignias las entregará al ministro de Estado por encargo del embajador de España en San Petersburgo.

Concurso de tiro de pichón.

En el stand del monte Ulía, continuando el concurso internacional de tiro de pichón, se ha jugado hoy el premio Sierra Morena.

Han tirado 26 escopetas y se han repartido el premio Civatti, el marqués de Villamayor y Scolaro.

Las 'poules'-las han ganado Bauduin, el Príncipe de Pignatelli y Barbay.

Una tromba de agua.

BILBAO (lunes, noche). Al medio día ha descargado sobre varios pueblos del valle de Arratia una tromba de agua, que ha anegado el campo y las partes bajas de las viviendas.

A pesar de los trabajos realizados para impedirlo, no se pudo evitar que perecieran varias cabezas de ganado vacuno y de cerda.

Por causa de la inundación quedaron completamente aislados algunos pueblos.

Afortunadamente no ocurrieron desgracias personales.

El temporal en Bilbao.

La ría arrastra enorme corriente. Ha habido necesidad de colocar la bandera de alarma.

Los buques han tenido que reforzar las amarras. Se teme que ocurran desgracias por efecto del temporal presente.

ACCIDENTE FERROVIARIO

Dos viajeros heridos.

BILBAO (martes, madrugada). En la línea de Santander á Bilbao ha ocurrido un lamentable accidente.

BOLSAS Y MERCADOS

Table with financial data for MADRID, including interest rates and bond prices.

Table with financial data for CAMBIOS and BARCELONA, including exchange rates and local market prices.

Table with financial data for BILBAO, including local market prices and exchange rates.

Table with financial data for LONDRES and PARIS, including international market prices and exchange rates.

Table with financial data for NUEVA YORK, including international market prices and exchange rates.

Table with financial data for BOLSAS MERCANTILES, including various commodity prices like wheat, oil, and sugar.

INFORMACIONES DE MADRID

DEL GRAN MUNDO

Teatro aristocrático

La Familia Real en la morada de los condes de Casa-Valencia. — La fiesta de ayer. — Estreno de «Clavito», paso de comedia de Linares Rivas. — El padrón municipal. — Los aristocráticos artistas.

Entretenimiento muy apreciado en las casas aristocráticas es el de representar comedias en cuya interpretación toman parte personas de la alta sociedad, pues, como es natural, despierta mucho interés ver cómo los inteligentes aficionados sacan partido de sus papeles y excita siempre la hilaridad su indumentaria cuando, como en general ocurre, contrasta por el ambiente de la obra con la acostumbrada.

Lo mismo que en un baile de trajes, las damas linajadas eligen con preferencia el disfraz de una pastora ó de una campesina, cuando representan comedias en un salón, suelen fijar su elección en una obra cuya acción pasa en la clase media.

«Será por la atracción del cambio de índole ó por acrecentar su mérito artístico con esa transformación».

Es posible que ambos sentimientos influyan en ello.

En todas épocas ha sido esa diversión de moda y alcanzó lustre extraordinario durante el reinado de Luis XIV, época en la cual las letras, las artes y el ingenio, constituían el entretenimiento favorito de la sociedad.

Las *demoiselles* de Saint-Cyr daban admirables funciones de teatro en el Palacio de Versailles con obras escritas á propósito por Racine. Luis XIV tenía gran afición á esas representaciones que organizaba Mme. de Maintenon.

La duquesa del Maine, en su castillo de Sceaux, daba comedias en una preciosa sala de teatro, que había mandado construir, y donde los poseedores de los títulos más ilustres de Francia estrenaron obras de Voltaire y de otros genios de aquel tiempo.

La Emperatriz Josefina tenía verdadera predilección por las comedias de salón y en muchas de las que se celebraban en Fontainebleau, tomaba parte en persona.

También á la Emperatriz Eugenia le gustaban esas representaciones, y han dejado ruidoso recuerdo las que la Princesa Paulina de Metternich organizaba en Conspigno.

Su Alteza la Infanta doña Isabel, tan amante de las letras, en sus más diversas manifestaciones, ha reunido varias veces en estos últimos años, aficionados aristocráticos en su Palacio para fiestas de ese género.

En la morada de los condes de Casa-Valencia son ya tradicionales las representaciones que se verifican á principios de cada nueva temporada de primavera, y cada vez ofrecen otro aliciente mayor de interés.

En las de este año se ha estrenado una obra del ingenioso y fino observador D. Manuel Linares Rivas, que lleva por título *Clavito*, paso de comedia en un acto, y que es digna labor del autor de tantas y bonitas comedias.

La condesa de Casa-Valencia, cuya extraordinaria ciencia en el arte de recibir es garantía segura del éxito de todas las fiestas, que organiza, ha repartido los invitados á esas funciones en tres días, sin contar el ensayo general, al cual asistieron algunas personas que no acuden ya á las reuniones mundanas ó que un luto aleja de ellas por ahora.

Ayer, por la tarde, fué el día elegido por Su Majestad el Rey para presenciar la representación. Asistieron también S. M. la Reina, que realzaba su belleza regia con un vestido de crepón azul pálido; S. M. la Reina doña María Cristina, que llevaba con insuperable distinción una *toilette gris*; S. A. A. las Infantas doña María Teresa, de blanco; doña Isabel, de raso malva; doña Luisa, de terciopelo liberty gris obscuro, y la Princesa Pia de Borbón, de negro.

Los Infantes D. Carlos y D. Fernando. Los Príncipes Mauricio de Battenberg, hermano de la Reina; Luis de Orleans Braganza y Felipe de Borbón.

El Rey iba de levita, con la placa de las cuatro Ordenes militares.

Las Personas Reales fueron recibidas por los condes de Casa-Valencia y sus hijos con el ceremonial de costumbre.

Acompañaban á la Reina Victoria la duquesa de San Carlos y la señorita de Heredia; á la Reina madre la duquesa de la Conquista y á las Infantas sus damas respectivas, la condesa de Mirasol, la marquesa viuda de Nájera y la marquesa de Aguilera Real.

Con el Rey vino el marqués de Viana. Enseguida de llegar el Monarca, la Familia Real tomó asiento en las butacas preparadas para ella en la primera fila.

Ocupaban los demás sitios las damas de la Reina, duquesas de Fernán-Núñez, Sotomayor, Medina-Sidonia, Píohermoso, Santo Mauro, T'Serolaes y Montellano; marquesas de la Mina, Viana, Martorell, Salamanca, Aguilar de Campo, Santillana, Mesa de Asta, Navarres, Santa Cristina y Valdeolmos.

Condesas de Aguilar de Inestribillas, Almodóvar y Serrallo, así como las embajadoras de Austria, Alemania, Italia y Francia y Mrs. Collier.

Las duquesas de Nájera, Zaragoza y Santa Lucía; las marquesas de Casariego, viuda de Riscal, Caicedo, Medina, Somoancho, San Felices de Aragón y Casa Calderón.

Condesas de Peñalver, Puerto, Santiago, Torre-Arias y Vistaflores.

Señoras y señoritas de Aguilar, Ruata, Osmá, Linares, Moreno Carbonero, que se presentaba en sociedad por primera vez desde que está sujeta de su enfermedad; Maturana, Cárdenas, Travesedo, Vázquez (née Chavarrí) y Muguiro.

Del sexo fuerte recordamos al presidente del Consejo de Ministros, D. Antonio Maura; el ministro de Estado, el gobernador de Madrid y el alcalde.

Los duques de Alba, Bivona, Montellano, Baena, Granada, Conquista, Medina-Sidonia, Nájera, Santo Mauro y Zaragoza.

El príncipe Clemente de Metternich. Los marqueses de Santa Cruz, Santa Cristina, Aguilar de Campo, Viana, Mina, San Felices de Aragón y Mesa de Asta.

Condes de Almodóvar, Real, Puerto, Vistaflores y Revillagigedo.

Los representantes de Inglaterra, Francia, Alemania, Austria-Hungría, Bélgica, Países Bajos, Estados Unidos y Ecuador.

te alta el escudo de tan ilustre casa, que ostenta las armas de los Alcázar-Galiano y de los Osma. Las luces eléctricas de la batería estaban disimuladas entre una profusión de flores, y, al dar principio la función, se apagaron las luces del salón.

Conforme al programa, impreso elegantemente en pergamino, empezó la representación por la obra de Linares Rivas, á que aludimos antes. Una encantadora, agraciada y avispada muchacha: Clavito (diminutivo de Escalavitud), canta, teniendo un libro en la mano en cuanto se descorre el telón. Después de un diálogo muy animado con la criada, llaman á la puerta, y se presenta un joven con genuina facha de provinciano: Pelegrín. Llega de Valladolid, donde Clavito y su familia residieron años hace; y, al poco tiempo de estar allí juntos los jóvenes, evocando sus recuerdos de infancia, riéndose de que á los ocho ó diez años se trataban como novios, desapareció ya lo embarazoso de los primeros momentos con el tono cariñoso y familiar de la conversación, nacen nuevas simpatías entre ellos al reverdecer las afortunadas, y en cuanto cae el telón, son novios de verdad.

En estas escenas, que nuestra pluma inexperta no atina á describir, el autor hace verdadero alarde de su gracia peregrina y de su observación tan segura; en cuanto á la interpretación, fué, con toda sinceridad, primorosa.

La Srta. María Teresa Alcázar Galiano ha prestado á la gentil Clavito todo elocuencia y el donaire que sus amigos aprecian siempre en ella, é interpretó el papel como artista, detallando todos los matices sentimentales que varían en él según las circunstancias.

Muy alegre y linda la Srta. Josefa Gutiérrez Maturana, que hizo de criada; D. Fernando López Monis dió el papel de Pelegrín todo el relieve de un actor de profesión, y los tres fueron aplaudidísimos.

El padrón municipal, de Ramos Carrión y Vital Aza, en dos actos, formaba la segunda parte del programa.

La Srta. María Teresa Alcázar Galiano, de Doña Socorro, estaba desconocida y aportó la mayor gracia á poner en relieve los detalles de tan bonito papel. La Srta. Josefa Gutiérrez Maturana, en papel más importante que en la comedia anterior, hizo su parte de andaluz alegre con mucho *entrain* é intención; Petra era la Srta. Ana María Aguilar, que hizo al natural el papel de muchacha simpática y agraciada. Don Patricio era D. Alvaro Alcázar Galiano, cuya labor artística fué muy celebrada y el éxito que alcanzó fué mayor, si cabe, que el que le valió su interpretación del Don Melquiades de la *Vida Intima*, el año pasado; muy bien Manuel, D. Manuel Mendivil en todas las peripecias de tan atribulado personaje. Admirable D. Fernando López Monis de Don Aniceto. Gil era D. Juan Cárdenas y Rodríguez Rivas, que interpreta los papeles de gracioso con muchísima fortuna. El conde de Valdeprados, de agudador, excitó la hilaridad general, dando á su personaje el aspecto y el modo de hablar de un legítimo gallego. El camarero, D. Pablo Churrucha, estuvo también muy acertado; Periquito era Joaquinito Osma y Cortés, hijo de los condes de Vistaflores, estuvo muy gracioso y no demostró miedo alguno en pisar las tablas.

Juanita, era Mercedes Arcos y Caballero, hija de la marquesa de Somoancho. A pesar de sus diez años y de la indumentaria, que tan poco la favorecía, demostró ser una joven actriz, de tanto talento como garbo.

Durante las dos obras ofanse con frecuencia risas, y al final de cada una de ellas las Personas Reales dieron la señal de los aplausos, y felicitaron á los artistas, que representaron sus papeles con singular acierto.

En cuanto terminó la primera comedia pasó la corte al comedor, sentándose á tomar el té Sus Majestades y Altezas y las embajadoras.

En el *hall* se sirvió un espléndido *buffet* á los demás invitados, y una orquesta de guitarras amenizó los intermedios tocando melodías españolas.

Ayudaban á los condes de Casa Valencia á hacer los honores la encantadora marquesa de Quirós y D. Juan Alcázar Galiano.

La fiesta de ayer ha sido deslumbradora, tanto por la altísima representación que asistió á ella, como por el interés de las comedias y la interpretación de los aristocráticos aficionados que trabajaron en ellas.

Madrizzy.

CHOCOLATES "RR. PP. AGUSTINOS,"

Los verdaderos chocolates de los Padres Agustinos son, sin rival, de los mejores chocolates que se producen, por la bondad de sus cacao y azúcares y por estar completamente exentos de impurezas nocivas. Despacho y fábrica, calle de Manuel Cortina, núm. 3, Compañía Nacional.

EL CRIMEN DE AYER

Declaró el agresor.

Por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA se pudo enterar ayer mañana el público del sangriento suceso ocurrido al amanecer en los alrededores de la Casa del Pueblo entre tres camareros, de los cuales, dos fueron conducidos á la de Socorro de Buenavista en gravísimo estado, y el otro, Ramón Valdivieso, que es el que le había agredido, al Juzgado de guardia.

Ante el juez, dijo Ramón que por la madrugada, después de terminar la labor diaria, cenaron juntos él y los otros dos camareros. El herido Gervasio Sebastián Yagué y Ramón habían ya tenido una viva discusión durante la cena, por antiguas rencillas.

Con motivo de haberles quedado á deber la parte suya en la cena, Gervasio y Constantino González volvieron á reproducir la cuestión con Ramón cuando se encontraban en la calle, exigiéndole repetidas veces la cantidad que no había abonado.

Negóse el deudor, que les contestó en forma dura, y dice que entonces sus interlocutores requirieron las navajas para agredirle, obligándole á defenderse en la forma que lo hizo.

El juez dictó auto de prisión contra el declarante.

PLAZA DE TOROS

Renovación de abono.

El martes 2 del actual es el día señalado para la renovación de abonos á palcos y andanadas, de la segunda serie, por seis corridas, de la primera temporada.

Los señores abonados podrán recoger sus respectivas localidades, previa presentación del talón de abono, en el despacho establecido en la calle de Alcalá, núm. 7, de ocho á doce de la mañana y de dos de la tarde á ocho de la noche.

CASA REAL

El día de ayer, cumpleaños de S. A. R. el Príncipe de Asturias, no se ha señalado en Palacio con acto alguno de corte.

Toda la Familia Real oyó misa en el oratorio particular de S. M. Después fué el Monarca al concurso hípico.

Tampoco ha ofrecido nada extraordinario la mañana en el palacio de la Cuesta de la Vega, á no ser haber ido Comisiones del Cuarto militar de S. M. de Alabarderos, de la Escolta y del regimiento de Lusitania á felicitar á S. A. el Infante Don Fernando, por su cumpleaños.

En las habitaciones de la planta baja se cubría de firmas un álbum; firmas de grandes de España, damas de S. M., generales, diputados, senadores, altos funcionarios palatinos.

Entre los firmantes figuraba también el cardenal Aguirre, arzobispo de Toledo.

Al frente de la Casa militar de S. M., fué al palacio de la Cuesta de la Vega el conde del Serrallo, ya restablecido de los dolores reumáticos que ha padecido durante un mes. El general irá á Valencia con S. M. Se reciben noticias de hallarse muy retrasada la Exposición, y esto, sin duda, ha dado motivo á rumores de aplazamiento del viaje del Rey á la ciudad del Turia, rumores que hasta ahora no tienen fundamento, pues no hay orden alguna en el sentido indicado. Las noticias que vienen de Valencia son que la Exposición será brillante y estará en todo su auge en pleno verano.

Hasta que el Príncipe D. Alfonso, heredero de la Corona, cumpla seis años, no hay propósito en S. M. de que se celebren sus días.

S. A. la Infanta doña Isabel ha nombrado dibujante de su casa al notable pintor levantino D. Francisco Prast. En prueba de consideración al artista, le ha dado su retrato con su autógrafo.

EJÉRCITO Y ARMADA

Se confirma en el cargo de ayudante del general Suárez Valdés al teniente coronel de Infantería D. Manuel Suárez Valdés.

Se concede licencia matrimonial al primer teniente de Infantería (E. R.) D. Juan Morón.

Son destinados á las Comisiones mixtas de reclutamiento de Burgos y Toledo, respectivamente, los comandantes de Infantería D. Vicente Romero y D. José García Ramírez.

Los alumnos de Caballería siguen su marcha hacia Santander. En Dueros, Palencia y Amusco han sido muy agasajados. En Palencia, los jefes y oficiales de Cazadores de Talavera les obsequiaron con un *lunch*, y parte de la fuerza realizó algunos movimientos, según el nuevo reglamento tictico.

Ha llegado á Castellón el nuevo gobernador militar, general Carrasco Navarro.

Para acudir al concurso hípico de Lisboa son designados los oficiales Sres. Ponte, Febrel, Jurado, Llach, Spencer y Martitegui.

Se encuentra enfermo de pulmonía el alumno de la Academia de Infantería, Sr. Bermúdez de Castro, cuyo alivio deseamos vivamente.

NOTAS DE SPORT

CONCURSO HÍPICO

Sexto día.

La Copa del Rey.

Ayer, á las once de la mañana, terminó la prueba de la Copa de S. M. el Rey, después de haber sido suspendida dos veces por distintas causas.

Los premios, consistentes el primero en la copa de 1.000 pesetas, y los restantes en 1.000, 600, 400, 300, 200 y tres lazos se adjudicaron por el orden siguiente:

Clear-Glean, montado por el marqués de Salinas; *Farewell*, por el marqués de Martorell, y *Palma*, por José Góngora, resultaron empatados en el segundo y tercer premio, que se repartieron á medias; cuarto premio, *Miss-Fry*, montado por Gustavo Gómez Spencer; quinto, *Erion*, por M. Jorquere d'Oríola, y sexto, *Vendeen*, del duque de Andria, y lazos á los caballos *Bas Narvaize*, de Mr. Barron; *Gretel*, de Porte, y *Abrirot*, de Mr. René Ricard.

La copa pasa á ser propiedad del marqués de Salinas, por haber ganado este premio con el mismo caballo dos años seguidos.

Presenciaron la prueba, desde la tribuna regia S. M. el Rey, los Infantes doña Luisa y don Carlos, y los Príncipes Felipe y Raniero.

El Rey llamó á su tribuna al marqués de Salinas, y le hizo entrega personalmente de la copa, felicitándole calurosamente por su triunfo, lo mismo que á los demás jinetes premiados.

Por la tarde.

Con animación extraordinaria, tanta ó más que en los primeros días de prueba, se verificó ayer tarde el recorrido para el Premio de los Regimientos.

Los jinetes tenían que salvar 14 obstáculos de una altura máxima de 1,20 metros con *handicap*. Se disputaron seis premios, de 1.000, 600, 400, dos de 200 y uno de 100 pesetas, respectivamente, más tres lazos.

Tomaron parte en las pruebas 24 jinetes, de los cuales dos tenían *handicap* de 0,10 en el muro de ladrillo; otros dos, de 0,20 en el mismo, y otros dos, de 0,20 en los muros de ladrillo y madera.

Los premios se adjudicaron del siguiente modo: *Palma*, montado por D. José Góngora; *Herbario*, por D. Alfonso Jurado; *Cabrero*, por D. Arturo Yorch; *Hocicudo*, por D. Alfonso Arana; *Yelante*, por D. Alejandro Rodríguez; *Orotava*, por D. Eugenio R. Solano; *Ecquis*, por don Gustavo G. Spencer.

Los premios que se disputaron fueron: uno de 1.000 pesetas, donado por la Infanta doña Isabel, y dos de la Sociedad, de 700, 400, 200 y dos de 100 pesetas, respectivamente, más tres lazos.

Se inscribieron 27 jinetes. Los premios se adjudicaron por el orden siguiente:

Primero, al caballo *Perce Neige*, propiedad de Mr. René Ricard y montado por su dueño. Segundo, caballo *Abrirot*, propiedad de madame de Rovira y montado por Mr. René Ricard. Tercero, caballo *Tetard*, propiedad de M. Jonquères d'Oríola y montado por su dueño. Cuarto, *Erion*, de M. J. de Rovira y montado por M. Jonquères d'Oríola. Quinto, caballo *Double E*, propiedad de Rovira y Ricard y montado por su dueño. Y sexto, *Farewell*, del marqués de Salinas y montado por su dueño.

Obtuvieron lazos los caballos *Vendeen*, *Heater* y *Smitez*, montados, respectivamente, por el señor marqués de Salinas, M. Barrón y el mismo. El desfile fué muy lucido.

Hoy se correrá la copa del duque de Nájera y la prueba Omnium.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«EL DIABLO SON LOS CHIQUILLOS».

Lara.—Tres sorpresas les tenía reservadas el destino á los espectadores que asistieron ayer al *vernoumt* de Lara: debut de la primera tiple señorita Pardo; debut del primer tenor Sr. Barraicoa y estreno de la zarzuela en un acto y un cuadro único, *El diablo son los chiquillos*, letra de López Marín y música del maestro López Montenegro, poeta, músico, periodista, dibujante, autor cómico y muchas cosas más, todo en una pieza.

Terminada la representación de *La fuerza bruta*, fué levantado el telón, apareció una calle y en la calle una pareja de niños, con trajes de marineros. Nos cuentan que vienen huyendo de la abuelita, que ellos son dos diablillos, que á ella quieren hacerla monja y á él militar.

Todo esto nos lo cuentan la señorita Pardo y el Sr. Barraicoa en fáciles versos de López Marín, y cuando los simpáticos chiquillos recuerdan sus aficiones teatrales, surge la inspiración musical de Ramón López Montenegro, que ha escrito un dúo delicado, de notas alegres: el *dúo de los canarios*.

Entre grandes aplausos, el primoroso dúo fué repetido, y la bella actriz señorita Pardo, que estaba encantadora, y el excelente actor Sr. Barraicoa (anoche Titta Ruffo), siguieron calle arriba, huyendo de la pobre abuelita.

Antes de que ésta llegara, los *chiquillos* tuvieron tiempo de sacar á escena repetidas veces al simpático y culto López Montenegro, que oyó, con los intérpretes, muchos y muy merecidos aplausos.

La zarzuela no cansa, y eso que dura ¡muy cerca de quince minutos!

El público oirá siempre complacido el bello diálogo.

H.

DEBUTS

«VIOLETTA CARMONA».

Petit Palais.—Muy grande y merecido fué el triunfo conquistado anoche en este lindo teatro por la sugestiva artista parisina Violetta Carmona.

Es Violetta una preciosidad de criatura; su rostro, de semblante ingenuo y de peregrina belleza, parece el de una fina muñeca de biscuit; y si á esta belleza, verdaderamente extraordinaria, añadimos la sencillez elegancia de su tocado, su finura y su presencia atrayente y simpática, ¿dígannos si estas cualidades, por sí sólo, no son más que suficientes para obtener un triunfo.

Añádase á lo apuntado que Violetta es una artista enamorada de su arte, y que no busca el aplauso con actitudes desvergonzadas y provocativas, de gusto artístico extraviado; antes al contrario, las personas más timoratas pueden ir á ver bailar á Violetta, con la certeza de que quedarán complacidos del arte y modestidad de la ballarina francesa.

Es maravilloso que una artista extranjera haya conseguido asimilarse el espíritu genuinamente español, hasta el extremo de que él que no sepa que Violetta es francesa y la vea bailar, seguramente creerá estar en presencia de una artista netamente española.

Las repetidas ovaciones con que fué acogido el trabajo de la notable artista, dicen más que cuantos elogios pudiéramos dirigirle.

Su pareja, el bailarín español Molina, fué muy aplaudido.

Enhorabuena á la empresa y artistas.

J. D.

GACETILLAS

Apolo.—Mañana miércoles celebrará su beneficio en este teatro el primer actor cómico don José Moncoyo, con el siguiente programa:

Primera, á las siete, *El cine de Embajadores*. Segunda, á las ocho y media, *¡Aquí hace falta un hombre!*

Tercera, á las nueve y cuarto, el estreno del entremés en dos cuadros, de los Sres. D. Jorge y D. José de la Cueva, titulado *¡Buena recomendación!* y *Sangre gorda*.

Cuarta, á las once y cuarto, *El cine de Embajadores*.

Barbieri.—Hoy martes en la sección de las diez, se verificará la reprise de *Dolores*, y el viernes próximo, á la misma hora, el estreno de la zarzuela cómica de D. Ventura de la Vega, con música del aplaudido maestro D. Rafael Calleja, *La Giraldilla*.

Teatro Madrileño.—Hoy martes 11, tendrá lugar en este teatro el primer estreno de esta temporada, poniéndose en escena la opereta bufa en un acto y tres cuadros, titulada *La Isla del Terror*, original la letra de Ricardo Valero, música del maestro Alvarez López.

En esta semana estrena también de la exposición cómica-lirico-bailable *La cosmopolita*, para la que se están pintando dos preciosas decoraciones y constrúyese un lujoso vestuario.

Salón Nacional.—La reprise de *La alegría de la huerta* fué un verdadero éxito para todos, y especialmente para la hermosa tiple Asunción Méndez y el tenor Pedro Navarro, que debutó con gran fortuna.

Vulgarización científica

Profilaxis de la pulmonía.

La circunstancia positiva de encontrarnos en la época en que llega á su auge la gráfica de frecuencia de la pulmonía, ya que es la primavera la más fecunda en ellas; lo menos positiva de ser ó de llevar la fama de ser Madrid una de las poblaciones en que dicha enfermedad, hace más estragos, al extremo de que ostente en provincias el triste privilegio, y mal adquirido, del *terroresismo pulmonario* (1), y la de ser una de las enfermedades más evitables, me obligan á comenzar esta serie de artículos, que con el nombre de «Vulgarización científica», verán la luz en las columnas de este periódico, por la profilaxis de la pulmonía.

Nada más honroso para la Medicina y provechoso para la humanidad que el logro de la atenuación de enfermedades que, como la pulmonía, la diezma á diario, pues si es cierto que constituye el azote de la vejez, como dijo Cruveilhier, si los viejos mueren casi todos de pulmonía, si es su fin natural, como se ha dicho, es cierto el que los viejos no se ven libres de ella por no saberla curar, no es menos cierto que los jóvenes no se ven libres de ella por no saberla evitar, por olvidar su profilaxis.

«Todo lo que de difícil tiene el curar las enfermedades, tiene de fácil el evitarlas». Este es un axioma que debe preocupar á la humanidad y ésta no clamara á diario contra la Medicina por no curar todas y cada una de las enfermedades, al ver que podía reconvenirla por no haberlas evitado aquella, á pesar de sus sabios consejos.

Aunque la pulmonía pertenece de lleno al grupo de enfermedades infectivo-contagiosas, el contagio es tan atenuado, que no nos preocuparemos tanto del aislamiento del enfermo, cuanto de la profilaxis individual.

Para poner en práctica esta última, hay que tener en cuenta el siguiente hecho: todo individuo, por sano y fuerte que se halle, lleva cotidianamente consigo mismo el germen, ó por mejor decir los gérmenes de la pulmonía. ¿Y en donde albergamos tan inoportunos huéspedes? En la boca.

Modernas investigaciones han demostrado que en la secreción bucal anidan más de 100 clases de microbios, y que, entre éstos, de los más frecuentes son el estafilococo, el estreptococo, el *diplococcus lanceolatus* de Talamón, el pneumobacilo de Yrielandier, los capaces, precisamente, de engendrar la pulmonía. La primera indicación práctica que se deduce de este horripilante hecho, es la destrucción de tan enojosísimos huéspedes de la boca. Esto se consigue con la antisepsia bucal á beneficio de los cloruros ó lavados de la boca con líquidos antisépticos. La limpieza de la cavidad bucal, para ser completa, debe ser mecánica; es decir, frotamiento por medio del tan conocido cuanto poco empleado cepillo de dientes, impregnado sencillamente en agua hervida y química; es decir, lavado (después del cepillado de dientes) de la cavidad por medio de soluciones antisépticas de ácido benzoico, fénico, tímico, etc. Para concretar, recomiendo la siguiente fórmula:

Mentol..... 4 gramos.
Ácido fénico..... 10 —
Tintura de eucaliptus..... 100 —

de lo que se echarán 12 gotas en un vasito de agua.

Con tan sencillo medio profiláctico habremos destruido los gérmenes que, contenidos en la boca, pueden, en un momento dado, engendrar la pulmonía.

Pero para que ésta se produzca, no se necesita exclusivamente la existencia del agente microbio, sino que son precisas además esas condiciones *ad hoc*, para que un órgano enfermo, y que se llaman condiciones de receptividad morbosa. El frío exagerado obra, colocando al pulmón en estas condiciones, y de aquí que se haya considerado el enfriamiento como la causa más habitual de la pulmonía.

Es doloroso en extremo que el frío que no debía jamás producir la pulmonía, si supiéramos utilizarlo como agente profiláctico, sea una causa ocasional de las más frecuentes. El frío, lejos de ocasionar la pulmonía, debía de preservarnos de ella, y así lo haría si nos familiarizáramos con él, si, en vez de mirarle con horror, le hiciéramos inseparable compañero nuestro. Esto, que parece paradójico y enigmático, no lo es.

Veamos cómo obra el frío al producir la pulmonía. Al ponerse bajo su influjo la superficie de nuestro cuerpo, se refrigera, produciéndose una contracción brusca de los vasos arteriales que por debajo de la piel discurren, los cuales se quedan anémicos y envían la sangre á los órganos internos, lo que á su vez se congestiona bruscamente, y al caer esto en el pulmón, se coldea en las condiciones *ad hoc* para adquirir la pulmonía.

Ahora bien: esta anemia de la piel y congestión pulmonar que el frío ocasiona es tanto mayor, y se produce con tanta más facilidad, cuanto más intenso es el frío y menos acostumbrada está la piel á esa contracción y gimnasia de sus vasos. Si la acostumbráramos á ella, sería insensible al frío. Ahora se comprenderá el hecho vulgar de por qué cogen pulmonías con más frecuencia los senadores, sometidos á las altas temperaturas de la Cámara y envueltos al salir en abrigos de pieles, que los *golfos* que pregonan los periódicos en las crudas noches del invierno, sin más pieles que la que la Naturaleza les tuvo á bien donar. A éstos el frío les preserva de la pulmonía y á aquéllos les hace pulmoníacos.

La indicación práctica que de esto se deduce es que debemos familiarizarnos con el frío para evitar la pulmonía. Es, pues, regla profiláctica de alta importancia el estimular la piel por medio del frío, lo que se consigue con la balneación diaria y matutina; un baño ó ducha fría todas las mañanas, al levantarse, seguida de fricciones con la sábana en la superficie del cuerpo, es otro de los consejos higiénicos necesarios.

Colocan igualmente al pulmón en condiciones adecuadas para enfermar, las partículas pulverulentas que sobre su superficie se depositan en el acto de la respiración, partículas que no deberían llegar al pulmón si respiráramos como la Higiene manda. Pero es que no se sabe respirar. Esto es una dolorosa y gran verdad. A diario lo observo en mis enfermeras del Hospital. La mayor parte de las personas no saben respirar. ¡Qué extraño tiene que no sepan leer! Al fin y al cabo, la lectura es un acto más complejo. Los alfabetos respiratorios, si me permitís la expresión, son en número inconmensurable.

Es frecuentísimo respirar con la boca abierta, mantenerla así durante los dos actos de la respiración, lo que indica desconocer las reglas más triviales de la Higiene, y su desconocimiento

(1) Ho de advertir que tengo en provincias enfermos que consultan por carta sus padecimientos, rogándome venir á Madrid, por temor á una pulmonía...

acarrea notables perjuicios. Se debe inspirar con la boca cerrada, por la nariz exclusivamente...

Al mismo tiempo que se respira con arreglo á estas prácticas inspiratorias, debe procurarse que el aire respirado sea lo más puro y limpio posible...

Con la aplicación de estas sencillísimas reglas profilácticas se evitarán, en la mayor parte de las veces, el adquirir una pulmonía. No debéis, pues, olvidar tan trascendentes medidas higiénicas...

Amar la limpieza bucal sobre todas las cosas. No respirar el aire en vano (esto se logra aprendiendo á respirar).

Aerificar las fiestas (esto se consigue yendo á la montaña, en vez de encerrarse en cafés, teatros y tabernas).

Honar baño y frío (no abrigándose demasiado, y bañándose á diario).

Dr. Flórez Estrada.

Médico del Hospital de la Princesa, por oposición.

LAS MEJORES GALLETAS

Y LAS MEJORES CAFES son indudablemente los de LA FORTUNA.

Pedidlos en todos los almacenes de ultramarinos y en convenceréis. Gran premio en la Exposición de Zaragoza.

ATRACCIÓN DE FORASTEROS

Festejos en Madrid

Anoche se reunieron en el Circolo de la Unión Mercantil las Comisiones de propaganda, tráfico y viajeros y festejos del Sindicato de atracción de forasteros...

Presidió el acto D. Alberto Aguilera, y por iniciativa suya se nombró una subcomisión compuesta de los Sres. Capdevielle, Rollin, Setuán, Castro Les y Grandis...

Se dió cuenta á la reunión de estar casi ultimada la organización de un concurso de globos en el que se disputará la Copa de S. M. el Rey.

Ocho días después se celebrará otro concurso de globos y automóviles. El individuo de la Comisión de festejos, señor Corradi...

Para más datos, pueden consultarse los carteles que han sido fijados al público.

Mundo eclesiástico

La Junta parroquial de Acción católica de San Fernando de Jarama ha quedado constituida de esta manera:

Sección de Acción religiosa.—D. Juan Bautista Alix, médico titular, presidente; Sr. Dueso, maestro titular, secretario; D. Víctor de Miguel, farmacéutico, tesorero; D. Lorenzo de la Torre, D. Santiago Cuenca y D. José Martínez Girona.

Sección de Beneficencia.—D. Lorenzo de la Torre, secretario del Ayuntamiento, presidente; D. Víctor de Miguel, secretario; D. José Maján, tesorero; D. Juan Bautista Alix, D. Gumersindo Rodríguez y D. Santiago Cuenca.

Sección de Acción social.—D. Gumersindo Rodríguez, presidente; D. José Martínez Girona, secretario; D. Santiago Cuenca, tesorero; D. Juan Bautista Alix, D. Lorenzo de la Torre, D. Víctor de Miguel, D. José Dueso y D. José Maján.

Señoras doña Juana Fondevilla; doña Gertrudis Alix; doña Lucrecia Barco; doña Celerina Torre; doña Felipa Avilés; doña Julia Esteban y doña Linda Aldaz.

Las oposiciones á cátedras que se verificarán con destino al Seminario de Segovia, son las siguientes:

Dos de Instituciones teológicas y lugares, dotados con 2.000 pesetas cada una; una de Filosofía, con 1.750, y dos de Latín, con 1.625 la de tercero y cuarto, y 1.500 la de primero y segundo.

Los aspirantes, que no deben exceder de treinta y seis años de edad, practicarán los ejercicios siguientes: Los de Teología y Filosofía: 1.º Contestar por espacio de cuarenta y cinco minutos á las preguntas que se le hicieren pertenecientes á la respectiva facultad.

Para los de Latín serán: 1.º Traducir en tres horas del castellano al latín y del latín al castellano los temas que se les propongan.

Unos y otros, antes de opositar, deberán presentar al Tribunal un programa calado en los autores siguientes: Puig y Xarrié y Adiciones de la Summa de Santo Tomás, los de Instituciones Teológicas; P. Blanch, los de Lugares ó Teología general, y Raimundo Miguel, los de Latín.

FIESTAS DE SAN ISIDRO

Con motivo de la romería de San Isidro, las Compañías de los ferrocarriles del Norte, de Madrid-Zaragoza-Alicante, de Medina á Salamanca, de Salamanca á la frontera de Portugal y de Medina á Zamora y Orense á Vigo, han establecido un servicio especial, con billetes de ida y vuelta, á precios reducidos, desde las principales estaciones de sus líneas.

Estos billetes se expenden del 10 al 14 del corriente mes, valederos para regresar del 15 al 25 del mismo, todas estas fechas inclusive.

Para más datos, pueden consultarse los carteles que han sido fijados al público.

CONSEJO DE MINISTROS

Ha durado tres horas y media, y á juzgar por las referencias que han facilitado los ministros, es de creer que sus deliberaciones no hayan versado sobre los extremos que han hecho públicos, sino sobre otros de más importancia, alguno quizás relacionado con la estancia de nuestra Embajada en Marruecos.

Lo dicho por los ministros á la salida del domicilio del Sr. Maura, se reduce á lo siguiente: El ministro de Gracia y Justicia llevó varios indultos de penas leves, el arreglo de la diócesis de Avila y un avance del proyecto de distribución de la parte que á su departamento corresponde de la cantidad de mil millones de pesetas, que para obras públicas solicita el Gobierno, y que el marqués de Figueroa dedica á mejoras en las cárceles y presidios.

El ministro de Marina era portador de una propuesta de ascensos, de la que por falta de tiempo no llegó á dar cuenta á sus compañeros.

El de Hacienda sometió al Consejo la distribución de fondos del mes y un crédito de 286.000 pesetas, que para material de escuelas de adultos leerá hoy en las Cortes.

También habló de un crédito de 100.000 pesetas con destino á los damnificados por los últimos terremotos en Portugal.

Se aprobaron algunos expedientes de Guerra sobre adquisición de material, y además un proyecto de Instrucción pública para la construcción de un pabellón en la Facultad de Farmacia.

Confirmando nuestras sospechas acerca de lo discutido en el Consejo de ayer, algunos ministros han confirmado que, en efecto, se estudió el asunto de las negociaciones que se seguían con el Sultán de Marruecos, y que han quedado interrumpidas.

Las referencias oficiales confirman también lo que ya decimos respecto á la salida de Fez de la embajada española y al nombramiento de dos embajadas del Sultán, una de las cuales vendrá á Madrid y otra irá á París para continuar las negociaciones.

PLEITOS Y CAUSAS

En el Supremo. Sobre la idoneidad de unos testigos y la validez de un testamento discuten en la Sala primera el ilustre letrado D. Manuel García Prieto y el competente letrado Sr. Díaz Merry.

Deudas del marido. Una cuestión de derecho de suma interés se ha debatido en la Sala primera de la Audiencia. Pueden hacerse efectivas las deudas del marido en los frutos de los bienes parafernales?

El Código civil sostiene que no, si se trata de obligaciones personales que no se pruebe retardaron en provecho de la familia. Pero la dificultad legal se halla en la determinación de la oportunidad de esa prueba.

Se trata en el pleito aludido de un crédito de un título nobiliario, aristócrata sevillano, por virtud del cual se embargaron las rentas de los parafernales de su esposa.

Esta promovió tercera de dominio contra el

ejecutante, sosteniendo le pertenecían aquellas rentas, y en tanto no probase D. Delfin Prétel—que es el acreedor—que invirtió el marqués aludido el dinero recibido en beneficio de su familia no puede hacerse pago del préstamo con ellos.

El Juzgado absolvió de la demanda al prestamista, por estimar que á la marquesa incumbía probar el destino de las cantidades prestadas, y que en tanto no lo hiciera habían de presumirse invertidas en el pago de cargas familiares, sin que á ello obstase la separación convencional de los cónyuges, invocada por la marquesa, pues no tiene esta transcendencia en derecho.

Contra este fallo ha sostenido apelación el distinguido letrado Sr. Ponca de León, insistiendo en que debía probar el ejecutante y no la tercerista, y pidiendo la confirmación del fallo ha informado con mucha elocuencia el licenciado Sr. Llasera, argumentando el absurdo procesal que significaría el relevar de la obligación de probar al demandante en un pleito, imponiéndola sólo al demandado, y en la imposibilidad de practicar dentro del juicio científico prueba alguna fuera del trámite de oposición, único en que la admite la ley.

Los atropellos.

En las Secciones primera y tercera se ven dos causas por atropello, uno del tranvía y otro de un automóvil.

Lesionadas resultaron en estos accidentes dos señoras.

En ninguna de las dos causas acusa el fiscal, batiéndose brillantemente por las conclusiones que sostienen los acusadores, Sres. Díaz Berrio y Arcos (D. Bonoso), y los defensores, señores Olivares (D. José) y Charrin (D. Acacio).

Aivar-Arrenz.

ESTADO DEL TIEMPO

En las pesadas veinticuatro horas ha descendido la presión en toda España, y el tiempo presenta, en general, el mismo aspecto que en los últimos días.

En las regiones del Norte han disminuido algo las lluvias; pero en el Centro y Mediodía continúa cayendo mansamente en medio de una atmósfera tranquila, sin gran intensidad.

Las temperaturas se diferencian poco de las observadas ayer, y son ligeramente más bajas.

El mar se halla encalmado, excepto en la parte más septentrional del Mediterráneo, donde se nota fuerte oleaje.

PROVINCIAS

Observaciones de las últimas 24 horas.

Table with 4 columns: CAPITALS, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia. en milímetros. Lists provinces like San Sebastián, Bilbao, Santander, etc.

EXTRANJERO

Temperatura de hoy á las 7 de la mañana.

Table with 2 columns: City, Temperature. Lists cities like Lisboa, Oporto, Funchal, etc.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas.

Table with 2 columns: Variable, Value. Lists pressure, wind, temperature, humidity, etc.

Centros y Sociedades

Academia de Jurisprudencia.—El martes, en la sección cuarta de esta Real Academia, continuará la discusión de la Memoria del señor Cacho acerca del tema: 'Organización del trabajo penitenciario en los principales países'...

Instituto Ibero-Americano de Derecho Comparado.—Este Instituto ha terminado y aprobado los estatutos por que ha de regirse la Asociación, y los ha publicado en el último número de la Revista de Legislación Universal...

También publica la misma revista la primera parte de la notable conferencia que dió en el pasado mes de abril el ilustre profesor Fiore en la Real Academia de Jurisprudencia sobre el tema: 'Nuevos horizontes de la ciencia en el Derecho internacional'...

la, anunciada por la Asociación de Agricultores de España del 10 al 15 del corriente en la Academia de Jurisprudencia, tendrá lugar en dicho local los días 24 y sucesivos del presente mes, á las seis y media de la tarde, para que con más tiempo puedan estudiar la ponencia del señor vizconde de Eza sobre tan importante cuestión los interesados en discutirla.

Ateneo de Madrid.—Sección de Ciencias Morales y Políticas.—El martes, 11 del corriente, á las siete de la tarde, tendrá lugar la sesión anunciada, bajo la presidencia del presidente de la Sección, Excmo. Sr. D. Augusto González Besada, en la que D. Adolfo Builla pronunciará un discurso explicando las bases de un cuestionario redactado sobre Información Nacional de Cultura y el secretario 1.º de la Sección, D. Antonio Dubois, dará lectura al referido cuestionario.

Sección de Artes Plásticas.—A las diez de la noche, D. Aureliano de Beruete y Moret dará lectura á algunos capítulos de su obra inédita, 'La Escuela de Madrid después de Velázquez'.

Se auxiliará del aparato de proyecciones. El martes, á las nueve y media de la noche, celebrará el Centro Instructivo del Obrero junta general extraordinaria, á la que se ruega la puntual asistencia á los socios.

La Sociedad Ginecológica Española celebrará sesión científica el miércoles, á las seis y media de la tarde, en el local del Colegio de Médicos, calle Mayer, núm. 1.

Continuará la discusión pendiente, haciendo uso de la palabra el doctor Cortejarena.

Publicaciones de actualidad

La Novela de Ahora

Esta popularísima y elegante colección literaria, que edita la Casa Calleja, publicará en el próximo número una interesantísima y emocionante novela española, que alcanzará señalado éxito.

SUGESOS DEL DÍA

Una detención difícil.

En la Comisaría de la Latina fué presentado ayer por un guardia de Seguridad, un individuo apodado El zamorano, á quien se cree autor del robo y agresión de que fué víctima noches atrás una pobre mujer, en la Cuesta de las Descargas.

Al detenido se le ocupó una navaja de grandes dimensiones. Aunque aquel niega haber intervenido en tan bárbaro delito, creese que se tiene ya la pista segura para venir en conocimiento de todos los golfos que intervinieron en el hecho, cosa que resultaba un problema, porque ni aun la misma interesada tuvo tiempo á ver la cara á ninguno de sus agresores.

Horrible desgracia.

Por el henco de la escalera de la casa de la calle de la Montera, 31, y desde el rellano del piso tercero, se cayó ayer una niña de catorce meses de edad, llamada Amalia Robles, que se escurrió de los brazos de su niñera, Manuela Guzmán, hallándose ésta distraída conversando con una vecina del piso interior.

La criatura sufrió gravísimas lesiones en todo el cuerpo, según certifió el médico de guardia en la Casa de Socorro del Centro.

Señorita herida.

Anoche, á la una y media de la madrugada, chocaron en la plaza de Oriente el automóvil de alquiler 424 y el de D. Mariano de la Gandara, ocupado por una hija de la marquesa de Salamanca, que resultó ligeramente herida en la mejilla.

Ambos vehículos sufrieron desperfectos de consideración.

En nombre de otro.

D. Amadeo González del Olmo hizo detener ayer á Fulgencio Barrera Puerta, de veintitrés años de edad, porque tenía la sospecha de que éste, utilizando el nombre del denunciante y valiéndose de una tercera persona, había pedido trescientas pesetas al joyero D. Tiburcio Dorado Cuevas.

Falso policía.

Dos cosas hizo ayer Arturo Sánchez Bahamonde, individuo de cuarenta y dos años de edad, que no andaba muy bien de recursos económicos, para ganarse un puesto en los calabozos de la Cárcel Modelo.

Fingirse policía, ahora que no lo pueden ser todos, y pedirle cincuenta pesetas á Arsenio Marsal Martínez, de diez y nueve años.

Ratería.

Ayer le robaron á Gregorio González Tirso un soporte con catorce lecheras, del portal de la casa número 41 de la calle de Goya.

El autor, Mariano Clemente Palacio, fué detenido en la calle de Montalbán.

Caida.

Jugando en la calle del Cardenal Cisneros, sufrió una caída el niño Valentín Doró Hidalgo, de siete años, produciéndose la fractura del radio derecho.

Por asuntos de familia.

Según denuncia que recibió ayer de Francisco Buján Mir la Guardia Civil de las Peñuelas, en la calle de Sebastián Herrera fué aquel agredido con un bastón por Francisco Loscos Labrador, de cuarenta y un años, el cual, después de descargarle unos cuantos palos, empuñó un revólver y le disparó un tiro, que no hizo blanco.

El agresor huyó; pero, después de hecha la denuncia, fué detenido en la calle del Mediodía Grande, núm. 9, donde vive.

Negó lo de la agresión y disparo. Trátase, por lo que la Guardia Civil pudo aclarar, de rencillas por asuntos de familia.

Un desahogado.

En la Plaza de la Alegría fué anoche detenido por la benemérita un individuo llamado José Lavín Herrero, que, fingiéndose dependiente del resguardo de Consumos, detuvo á una mujer, so pretexto de que llevaba matute.

Pero como lo que él perseguía, era una propina, la interesada, que no llevaba matute ni dinero que dar, gritó y le hizo prender.

Denuncia.

Anoche denunció Manuel Vitián López, domiciliado en la carretera del Pardo, 15, al dueño de la casa, Santiago Agudo, por haberle dado unos recibos del año pasado al abonarle las mensualidades del inquilinato, después de unas cuestiones judiciales que mediaron entre los dos.

Los Grandes Almacenes de Santa Cruz

han recibido las nuevas existencias de géneros para primavera y verano. Las señoras encontrarán cuanto deseen, dentro de los precios más módicos y del más delicado chic.

Sobre mi homenaje

Antes de ahora hubiera yo querido escribir este artículo, antes de hoy yo hubiera deseado contestar al Heraldo de Madrid, mi ilustre amigo. Pero no ha podido ser; mis ocupaciones sin espera han retrasado hasta estos momentos sin redacción de estos renglones, y si hemos de decir verdad—que si la hemos de decir—me alegro del retraso sufrido, porque así me he enterado de unas cuantas cosas sucedidas, y que por no caer de interés no dejaremos de referirlas en estas columnas.

Pero vamos por partes. Decía el Heraldo en su número del día 25 de abril último, y contestando, mejor dicho, haciéndose eco de mi artículo titulado Mi homenaje, que él no había recibido la carta á la que yo aludía en las líneas últimas de mi trabajo y que todo le parecería poco tratándose de honrar la memoria del gran Chapí; pero que de variarse el nombre del teatro de la Zarzuela por el de algún autor, «nadie con más derecho que Gaztambide».

Con respecto á la carta, si yo no contestase podría suponerse que lo que yo dije no era cierto; pero lo es tanto como que nos quedamos sin Chapí. El día 14 de abril, á las siete y media de la noche, una carta, en cuyo sobre se leía «Señor D. José Francisco Rodríguez, diputado á Cortes, director del Heraldo de Madrid, 7, Colegiata», quedó depositada en el piso segundo de la casa del Heraldo, sobre la mesa del conserje. El mismo día, y momentos antes, el conserje del teatro de la Zarzuela recibía en sus manos otro sobre del mismo tamaño que el del Heraldo (no eran del tamaño corriente de cartas, sino mayores), en que se leía también: «Sres. Sicilia, Teatro de la Zarzuela.» Que los Sres. Sicilia recibieran la carta está demostrado, puesto que los propietarios del coliseo de la calle de Jovellanos, de ese sencillito edificio teatral, como decía el Heraldo, dieron cuenta de ella, y en términos muy laudatorios para la redacción de la carta, que agradezco, á los Sres. Reynot y Allens-Perkins —y no sé si también á D. Miguel Chapí—que se encontraban en el teatro. Y que el Heraldo no recibió la referida carta queda demostrado: primero, porque el Heraldo lo dice, y segundo, porque de haberla recibido, inmediatamente se habría hecho eco de ella, aunque hubiera sido para combalearla ó para decir que la iniciativa la consideraba pobre.

Claro es que no hay motivo—yo por lo menos no lo encuentro—para que los Sres. Sicilia recibieran la carta y el Heraldo no; pero ¡qué le hemos de hacer! El querido colega no la recibió, y nada pudo decir, claro está; pero cuando pudo decir algo porque se enteró por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, fué para no ayudar la iniciativa. ¡Pobre fatalidad! Y como los Sres. Sicilia no habían dado cuenta de la carta más que muy particularmente, y como el Heraldo no la había recibido, mi iniciativa, esta pobre iniciativa mía de querer que se le pusiera el nombre de Chapí al sencillito edificio teatral de la calle de Jovellanos, se hubiera quedado tan oculta como la carta del Heraldo, á no ser por el tesón de este español que acudió á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Y no quiero decir con esto, porque nada estaría más lejos de la verdad, que el Heraldo no acogiese con simpatía mi idea de honrar debidamente la memoria del glorioso Chapí. Para honrar el nombre de este grande hombre, tiene razón el Heraldo, todo es poco. Y, además, no se nos olvida á nadie—á mí, juro que no puede olvidarse—cuanto el Heraldo ha dicho y hecho con motivo de la muerte de mi pobre maestro, Seamos justos.

Mi pobre maestro, he puesto, y no soy músico. Pero puesto está y puesto se queda, que Chapí era mi maestro, aunque yo no conozca una nota, porque Chapí podía ser y era maestro de muchas cosas.

Quiero el Heraldo para Chapí un monumento. Yo también. Y sobre la idea del monumento, he de decir que no es totalmente nueva del querido colega, porque el día con que amigos y admiradores del gran cantor español le festejábamos en la Huerta con un banquete por su triunfo de Margarita la Tornera—triumfo del que aun no nos hemos dado cuenta perfecta,—alguien se acercó al Sr. Luca de Tena y le propuso la erección de una estatua á Chapí, vivo, porque casi siempre estos homenajes se hacen después de muertos los grandes hombres, y nunca, ó casi nunca, pueden gozar plenamente de su gloria. Y el Sr. Luca de Tena contestó al proponente, que no recuerdo en este momento quién era:

—Mire usted, amigo mío, no conseguiríamos nada. Yo intenté erigir una estatua á Campano por suscripción pública, y la inauguré con 500 pesetas mías. ¿Y usted creará que tuve donativos? Pues tuve uno, de 50 pesetas, de la marquesa de Squilache. Y nada más. Esperé y esperé... y nada. Y lo devolví á la marquesa su cantidad, y retiré la mía, convencido de que me había equivocado.

Cuidado, señores, con suponer ni por un solo momento, ni por un solo instante, que yo no soy partidario del monumento á Chapí. Mi esfuerzo, el esfuerzo de un español que no quisiera ser ni pobre ni modesto al tratarse de honrar á Chapí, está á la disposición de quien sea con todo el entusiasmo de su alma. Pero no veo yo incompatibilidad alguna en que Chapí tenga un monumento y un teatro, y aunque en esto no estemos conformes el Heraldo y yo, creo firmemente que á un hombre como Chapí, que toda su vida la dedicó al arte lírico nacional, se le honraba muy bien, sin que quiera decir que fuera excesivo, poniendo su nombre al de un teatro de primer orden. Y si había de ser al de la Zarzuela el nombre de Gaztambide—cuyo saber reconozco y respeto—sea y sea para bien de la memoria Chapí eminente compositor, al que el maestro dijo que su admiró siempre y del que siempre dijo que su vergüenza del arte nacional. Pero si no es el teatro de la calle de Jovellanos, que fué en el que Chapí luchó y venció por la zarzuela grande, sea el nombre del autor de La revolosa. Yo recuerdo que en las cintas de la corona de la empresa de Apolo á Chapí se leía: «A nuestro queridoísimo Ruperto Chapí, Arregui y Arce.»

¿Conseguiré algo? Veremos. Por lo menos, como español que soy y conociendo nuestro carácter, moveré cuanto pueda para conseguir todo, si las columnas de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, no me faltan. Por lo pronto consigo con estos artículos una cosa muy sencilla y muy necesaria, que es la de recordar á todos los españoles, á todos los periódicos, á todos los artistas, á todas las Corporaciones, que estamos en deuda con la memoria de Chapí y que no debemos olvidarnos.

Yo declaro que no pegaré los ojos y que no haré en la ayuda de todos á la Comisión del homenaje, confío hasta en la ayuda de los artistas en general, ayuda la más difícil, preciosa, porque á quien se quiere honrar es á un artista.

Un español.

Visita oportuna

Lo es, en la presente temporada, haciéndola á los Almacenes de la Gran Vía, Fuencarral, 18, antes de ir á comprar á las mal llamadas liquidaciones y saldos. Depósito de Estameñas para toda clase de hábitos seculares.—Precio fijo.—2.000 blusas bordadas, á 2 pesetas.

LA SORPRESA DE UN JOYERO

DETENCION DE UN ESTAFADOR

Hace algunos días presentose un individuo, llamado Fulgencio Barrera, á un joyero de la calle del Príncipe, y en nombre de un amigo de éste que se llama D. Amadeo González, pidióle 300 pesetas para un negocio de alhajas.

El joyero dióselas, sin sospechar nada. Ayer encontróse el industrial en cuestión con su amigo, y le dijo:

—Ya di las 300 pesetas que me pediste. —Yo no te he pedido nada! —El joyero quedese atónito.

—¿Cómo es eso?—preguntó alarmadísimo. Al cabo sacaron en consecuencia que el Fulgencio Barrera había hecho víctima de una estafa al confiado industrial.

Avísaron á la Policía, y ésta, ayer por la mañana, detuvo al pájaro en cuestión en la calle del Desengaño.

Fulgencio Barrera ha estafado ya varias sumas á diversas personas, proponiéndolas negocios de alhajas.

Hace poco fué á Zaragoza, y pidió á la Sociedad El Trust alhajas por valor de 15.000 pesetas. El director de la misma entorse de quién era el individuo en cuestión, y avisó para que le detuyesen cuando se presentara á recoger el pedido.

Ayer tarde fué llevado Fulgencio al Juzgado de guardia.

Ruiz de Velasco

ESPARTEROS, 5

Nueva sección económica de blusas tul y batistas; modelos de lujo exclusivos de la Casa. Alas novedades en géneros de punto á precios de almacén.

INFORMACIONES

Abastecedores de votos

La nueva ley electoral los ha herido de muerte. El voto obligatorio ha venido a matar ó poco menos á unos cuantos señores que viven muy agradablemente vendiendo protección á cuantos candidatos á concejales ó á diputados se presentan por Madrid.

He dicho «vendiendo protección» y no me arrepiento, porque los abastecedores de votos no prestan á ningún candidato ayuda alguna, sino á cambio de dinero.

Los abastecedores de votos, cada vez que se anuncian unas elecciones, se ponen en movimiento, averiguan quiénes son los candidatos que aspiran al acta de concejal ó diputado, é inmediatamente les hablan, ofreciéndoles su cooperación para la lucha electoral.

Los candidatos, al ver el desparpajo con que se expresan los abastecedores de votos, al escuchar las seguridades que ofrecen del triunfo, relutando diversos casos, más ó menos auténticos, de elecciones en las que, merced á su intervención, triunfaron aquellos á quienes ellos ayudaron, caen en el lazo y se entregan cándidamente.

Los abastecedores de votos tienen siempre dispuestos gran número de individuos de todas clases y condiciones, que forman esas cuadrillas de falsos electores, que tanto han dado que hablar, que tantas protestas levantaron en otras ocasiones, y que alguna vez dieron pretexto á que se enarbolasen garrotes y resultasen con la cabeza abierta algunos electores ó presidentes de Mesas.

Con la nueva ley electoral esas cuadrillas no podrán funcionar, porque con el voto obligatorio ha de ser más difícil la suplantación del sufragio, toda vez que los electores ejercitan el derecho que antes abandonaban; pero no obstante, los abastecedores de votos seguirán ofreciendo protección á los candidatos que se presenten.

Entre los abastecedores de votos madrileños los hay de diferentes categorías.

Desde los condes de X y Z hasta los capataces de vías públicas municipales T y O, hay toda una colección de abastecedores dispuestos á hacer la felicidad de los candidatos que á ellos se entreguen.

Entre los de primera categoría, ó sea aquellos que presumen de tener influencia suficiente en todos los distritos madrileños, y que por lo tanto se encargan de arreglar toda una elección figuran dos senadores, un diputado y un exteniente alcalde de Madrid.

Estos individuos tienen su personal distribuido por distritos, y así vemos que en cuanto se anuncian unas elecciones comienzan á agitarse en el distrito de la Inclusa D. Antonio el zapatero, un panadero con ansias de ejercer cargo público, un almacenista del Rastro, un simpático diputado de gran prestigio en el distrito, un relojero y dos tres alcaldes de barrio.

En el distrito del Congreso bullen dos taberneros, un marmolista, un ex diputado, un ex contratista municipal, un cacharrero y Quirico, hombre listo si los hay en asuntos electorales.

El distrito del Hospital cuenta con acaparadores de verdadera importancia, puesto que entre ellos figuran diputados, senadores, arquitectos y alguno que la mayor parte de su vida se la ha pasado desempeñando cargos de elección popular.

Buenavista se ha distinguido siempre por el número y calidad de sus electores. Sin contar con dos que usan coronas en las portezuelas de sus carruajes, hay dos altos funcionarios municipales, un diputado provincial, un diputado á Cortes y una verdadera legión de abastecedores de segunda y tercera fila, hábilmente distribuidos por los diez barrios del distrito, abundando en los del extrarradio, donde sobresalen un tabernero, panadero, barbero y propietario, todo en una pieza; un carpintero y propietario, y un impresor, también propietario.

Como se ve, estos abastecedores del extrarradio han sabido hacer fortuna, acaso á la sombra de las labores electorales.

Estos abastecedores, en ocasiones, juegan con dos barajas, y cuando se presentan dos ó más candidatos, suelen ofrecer sus servicios á los dos bandos, dándose el caso extraordinario de que cumplen sus ofrecimientos y llevan sus cuadrillas de electores á votar una vez por el candidato J y otra por el candidato B, ó lo que es lo mismo, que no hacen nada en favor de uno ni de otro candidato.

Las cantidades que por sus trabajos perciben los abastecedores de votos, varían según las circunstancias, pudiéndose afirmar que es industria muy lucrativa y con cuyos rendimientos se lucran millares de individuos en cada elección. Esta industria, como digo, ha recibido una herida mortal con la nueva ley electoral que impone el voto obligatorio.

¿Cambiarán de táctica y de sistema los abastecedores de votos para amoldarse á las novedades introducidas por la nueva ley?

Yo así lo creo, porque los condes de X y Z, el barón de F y el exteniente alcalde J, tienen travesura demasiada, por no decir otra cosa, para no desaprovechar la candidez de los candidatos.

A. Pizarroso.

BIBLIOGRAFIA

«Cuentos de Abades y de Aldea», por Prudencio Canitrot. El alma de Galicia, esa humilde y hermosa región que atesora el talismán precioso de con-

vertir en sus admiradores á cuantos la visitan, y en sus amantes á los que la estudian, palpita á través de las brillantes páginas de Cuentos de Abades y de Aldea, un libro en que Prudencio Canitrot ha puesto de relieve sus notables dotes literarias y su acendrado cariño á la tierra que le dio la vida.

Honra de esta colección de cuentos es el titulado La Armadura, cuyo estilo, límpido y primoroso, sirviendo de realce á un argumento de bella originalidad, lo hizo acreedor, en justicia, á la distinción obtenida en el último concurso de El Liberal. «Pobre chuchito», un encantador y delicado poema en prosa, da una nota simpática de variedad al libro, teniendo por lugar de acción «uno de los arrabales de la milagrosa y hospitalaria coria». Varias otras narraciones—entre las que se destacan aquellas que llevan por títulos: Ilusión, Ofrenda, Mal ruin, Saluciones campesinas y Un secreto—forman á modo de un bouquet de lindas y fragantes flores.

Autoriza la obra un prólogo exquisito de don Manuel Murguía, el célebre historiador y erudito gallego.

L. M.

La Correspondencia de España

OFICINAS Redacción y Talleres: Factor, 5 y 7 Edmon. y Caja: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8 TELÉFONOS Redacción, números 437 y 1.721 Administración, número 1.767

SUSCRIPCIÓN

MADRID Mes, 1,50 ptas.— Trimestre, 4,50 Semestre, 9.—Año, 18

PROVINCIAS Y PORTUGAL Trim., 5 ptas.—Sem., 10.—Año, 20

UNIÓN POSTAL Trim., 9 ptas.—Sem., 18.—Año, 36

AMÉRICA Y OCEANÍA Trim., 15 ptas.—Sem., 30.—Año, 60

APARTADO DE CORREOS, NÚMERO 105

DIRÍJASE LA CORRESPONDENCIA La administrativa, á ARENAL, NUM. 1 La de Redacción, á FACTOR, NUM. 7.

No se devuelven los originales SECCIÓN OFICIAL

«LA GACETA.» SUMARIO

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden anunciando hallarse vacante la Cátedra de Lógica Fundamental de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad Central.

—Otras de personal. —Otra disponiendo que por los rectores de Universidades y los directores de los Institutos, Escuelas Normales, de Veterinaria y de Comercio, se cuide de señalar los días en que han de sufrir examen los alumnos de los Colegios de enseñanza no oficial.

GRACIA Y JUSTICIA.—Dirección general de los Registros y del Notariado.—Lista de aspirantes á los Registros de la Propiedad que se indican.

HACIENDA.—Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas.—Relación de las declaraciones de derechos pasivos, hechas por este Centro durante la primera quincena de abril último.

GOBERNACION.—Subsecretaría.—Circular convocando á concurso para la provisión de las plazas de directores y médicos, vacantes en las Estaciones sanitarias que se detallan.

—Relación de los individuos que han sido admitidos como aspirantes sin sueldo del Cuerpo de Seguridad.

—Subsecretaría.—Anunciando hallarse vacante en la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad Central, la Cátedra de Lógica Fundamental.

—Declarando no ha lugar á la mejora de puesto, en la relación de altas del Escalafón, formulada por D. Juan Gómez García, profesor de la Escuela de Comercio de Gijón.

—Relación de nombramientos hechos á propuesta del ministerio de la Guerra.

Este diario no pertenece al Trust.

NOTICIAS GENERALES

La Exposición gallega ha perdido ya el carácter regional desde el momento que concurren á ella la República de Cuba y las demás regiones de España, en especial Cataluña, Asturias, Vizcaya, la Rioja, etc., sin contar con que hay anunciadas también bastantes instalaciones del vecino Reino de Portugal.

En virtud, pues, del incremento que ha tomado el citado próximo certamen, el Comité ejecutivo ha acordado conceder iguales premios á los expositores regionales que á los que acuden de otras regiones y del Extranjero.

Para adquirir más datos y resolver cualquier duda que pueda presentarse, pueden dirigirse los interesados al secretario del Comité ejecutivo de Santiago.

La Exposición estará abierta desde 1.º de julio hasta fin de noviembre.

El anuncio es el compañero inseparable de to-

dos los progresos de la civilización. Pidan las tarifas combinadas de publicidad á la Empresa anunciadora Los Tiroleses, Romanones, 7 y 9, entresuelos.

Dr. Balaguer. Vacuna de 3 á 6. Preciados, 25. COGNAC BARBIER, ES EL MEJOR.

Ha contraído matrimonio nuestro querido amigo D. Gerardo Ferrer, oficial de la Inspección general de los Reales Palacios, con doña Emilia Iturrriaga.

Les deseamos mucha felicidad.

La becerrada organizada por la Asociación de alumnos de Ingenieros y Arquitectos y que fué suspendida el viernes último por el martes 11, ha tenido que sufrir un nuevo aplazamiento por que la Comisión de la Diputación que organiza la corrida de Beneficencia no permite se celebre hasta después del día 16.

Así que hasta el martes 18, á las cuatro y media, no tendrá lugar dicha becerrada.

Los que no estén conformes pueden recoger el importe de sus localidades el viernes 14, de dos á ocho de la tarde, en la calle del Clavel, 11.

El sábado, domingo, lunes y martes hasta la hora de la corrida se expendan las localidades en dicho local.

Vichy Catalán

80 cént. botella. Rósa, 45 dupl.º, y Mayor, 85.

ULTIMA NOVEDAD Lunas en blanco, con cantos pulidos ó biselados, para mesas de noche, despacho, comedores, tocadores, centros, etc. Nada más limpio ni más bonito. Suc. de G. Pereantón, Cuesta de Santo Domingo, 1. Sucursal, Infantas, 1, Madrid.

La Compañía de los Caminos de Hierro del Norte pone en conocimiento del público que ha trasladado al nuevo edificio que al efecto ha construído en el paseo del Rey, las oficinas de su servicio de Intervención y Estadística, que estaban instaladas en la calle de la Princesa, número 27.

Por no hallarse terminadas algunas instalaciones, se ha aplazado la inauguración de la Exposición de la infancia que se ha de celebrar en el Retiro, hasta el día 20 ó 21 del actual.

Al acto inaugural es casi seguro que asistirá S. M. el Rey.

VA DE VERAS

Últimos días del saldo de alhajas, relojes y ropas de todas clases. Barquillo, 21.

Ultima hora

PROVINCIAS

BARCELONA. Barcezas nuevas. CADIZ (lunes, noche). En la factoría de la Compañía Transatlántica se ha botado al agua una barceza de hierro de 150 toneladas para el tráfico de esta bahía.

La barceza botada hoy es igual que otras que se hicieron para Manila.

El acto de la botadura ha resultado muy lúcido, siendo felicitado el ingeniero Sr. García Sola y el maestro de talleres D. Antonio González.

En breve se botarán otras dos barcezas iguales cuya construcción se está terminando.

En Tenerife. TENERIFE (martes, madrugada). Siguen las fiestas con animación creciente.

Ayer se celebraron las anunciadas regatas, consistentes en el crucero de Tenerife á Gran Canaria.

Tomaron parte en ellas los cuatro balandros siguientes: Carmen y Rafael, del Real Club de las Palmas.

Chance y María, del Real Club Tenerifeño.

El balandro Chance ganó la copa de plata de honor ofrecida por la Compañía de vapores correos interinsulares, más el primer premio.

Obtuvo el segundo premio el balandro Carmen.

Son estas las primeras regatas celebradas á tan larga distancia, hasta perder las costas de vista, con embarcaciones tan pequeñas.

Esta noche, como final de fiestas, se celebra en el teatro Principal una magnífica función á beneficio del Hospital de Niños, en la que toman parte lindas muchachas y distinguidos jóvenes tinerfeños.

Todas las localidades están vendidas.

VIAJES TRANSATLANTICOS

Los que vuelven. CADIZ (lunes, noche). Procedente de Fernando Póo ha llegado el transatlántico San Francisco, conduciendo á los pasajeros D. Federico Oñate López, D. Manuel García Enciso, D. Jacinto Gutiérrez Morales, D. Ramón Riestra Mon, D. Gustavo Cobian, D. Rafael Fernández Aguayo y D. Rafael Zárate.

Trae, además, el buque 400.000 pesetas para el Banco de España, café, cacao, lanas y maderas y de Canarias, plátanos y tomates.

El martes zarpará el San Francisco para Barcelona.

EXTRANJERO

En el Parlamento italiano. ROMA. Los diputados socialistas presentaron una proposición á la Cámara pidiendo que se nombre una comisión parlamentaria para que investigue las gestiones llevadas á cabo por algunas personalidades desde el ministerio de Agricultura.

Hoy han celebrado una reunión cincuenta diputados pertenecientes al centro y derecha de la Cámara, y han acordado apoyar la proposición presentada por los socialistas.

El Tribunal ha condenado á Boyle á trabajos forzados á perpetuidad y á su cómplice á veinticinco años de reclusión.

Las víctimas de la explosión. GENOVA. Durante toda la tarde se han efectuado trabajos para librar á los obreros de los escombros producidos por la explosión en la fábrica de San Eusebio.

Se han retirado 15 cadáveres y 20 obreros heridos, 10 de ellos de bastante gravedad.

Entre las víctimas de la catástrofe figura el director de la fábrica.

Numerosos obreros que trabajaban en una obra en construcción inmediata á la fábrica, han resultado también heridos.

Huelga terminada. BUENOS AIRES. El Comité ejecutivo socialista de la huelga general, ha resuelto darla por terminada.

Mañana se reanudarán los trabajos.

Austria é Italia. ROMA. La tirantez de relaciones entre Austria é Italia tiende á mejorarse.

Después de solucionadas las dificultades que presentaba para el Imperio austriaco el problema balcánico, el Gobierno de esta nación ha cambiado de política con respecto á Italia, esforzándose por hacer desaparecer el ambiente de hostilidad que había provocado con sus actos en el pueblo italiano.

Ahora se anuncia una nueva concesión hecha por el Gobierno austriaco con el mismo fin.

Según una comunicación oficial recibida en el ministerio de Negocios Extranjeros, la cancillería austriaca se muestra dispuesta á solucionar el asunto de la creación de una Universidad para italianos, en consonancia con los deseos de Italia.

El conflicto, como se recordará, fué producido porque el Gobierno italiano deseaba que dicha Universidad se fundase en Trieste por ser el centro de la región habitada por los estudiantes que habían de acudir á ella; pero el Gobierno austriaco había resuelto que fuera Viena el lugar de la fundación.

Los turcos en Persia. LONDRES. Ha circulado el rumor de que los turcos habían invadido las fronteras de Persia por Sujbalan y Urumia, á 70 millas de la ciudad de Tabriz.

La penetración de los turcos significaría, según se dice, una demostración de simpatía hacia el pueblo persa con motivo de la ocupación eventual de las poblaciones del Norte que han efectuado las tropas rusas.

La noticia ha causado en los centros oficiales desagradable impresión por temor de que surjan complicaciones que agraven la situación interior del imperio del Sna.

Boletín religioso del día 11

Santos del día 11 de mayo.—San Francisco Jerónimo, confesor; Santos Anastasio, Baso, Fabio, Florencio, Diodecio y Florencio, mártires, San Mamerto, obispo y confesor, y Santa Felisa, mártir.

Sale el sol á las 5,8 y se pone á las 7,19.

CULTOS PARA EL 11

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de las Hermanitas de los Pobres (calle de Almagro, número 8), donde por la mañana á las diez habrá misa solemne y por la tarde, á las cinco y media, ejercicios con sermón, preces y reserva.

En San Pascual, Espíritu Santo, Reparadoras y Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús, Jubileo perpetuo.

En San Antonio de los Portugueses á iglesia Pontificia se celebrará culto á San Antonio.

En las Descalzas se celebrará culto á la Virgen del Milagro; á las siete y media será la misa de comunión, y por la tarde, á las cinco y media, ejercicios, siendo orador D. Manuel López Aya.

En San Andrés continúa la devoción de los once maríes á San Antonio; á las ocho será la misa de comunión, y después el ejercicio.

En las Calatravas, ídem íd., á las nueve.

En la Catedral continúa la novena á San Isidro á las seis, siendo orador D. Francisco Terrero.

En Santiago sigue la novena á San Juan Nepomuceno, por la tarde, á las seis y media, predicando D. Hermenegildo Gutiérrez.

Sigue la devoción del mes de María en las iglesias anunciadas.

La misa y oficio son de la Aparición de San Miguel.

Visita de la corte de María.—Nuestra Señora del Milagro en las Descalzas, de Belén en el Salvador, de la Huencilla en Santiago, del Amparo en San José, ó de Lourdes en San Martín y San Fermín.

Espritu Santo, Adoración nocturna. Turno San Juan Bautista.

Espectáculos del día 11

Comedia.—(Compañía italiana).—2.—3.ª de abono.—Turno de moda.—El ladro.

Apolo.—7.—El género ínfimo y Sangre gorda.—La alegría del batallón.—El motete y El agua milagrosa.—El cine de Embajadores.

Zazuela.—7.—(Vermouth).—Ninón.—La contrata y Rosario la gitana.—A B C. (Beneficio de los autores).

Parish.—A las 9 de la noche.—Los acróbatas saltadores Haydas.—Los Ferreros.—Los non plus ultra 16 marroques Hassans Ben Alfs.—Los perros pantomimistas; los clowns, elefante y perros, y principales artistas de la compañía internacional de circo y variedades que dirige William Parish.

Lara.—6 1/2.—(Vermouth sencilla).—La fuerza bruta y El diablo son los chiquillos.

9 1/2.—La muñeca de los viejos.—El genio alegre (doble).

Eslava.—7.—El becerro de oro.—Mayo florido.—Ninots y sátiras.—Viva la libertad!

Cómico.—(Compañía Prado-Chicote).—8.—(En una sección).—La mano y Alma de Dios.—Piel de oso.—[Las lindas perras!]

Roma.—6 1/2.—Bodas celestes y Dulce himeneo.—El mayor éxito.—La noria.—El amor en el teatro.—La primera mirada.

Variadas películas en todas las secciones. Martín.—7.—La leyenda mora.—Sol y alegría.—El guitarrico.—La corte de los milagros.

Novedades.—7.—La fundición.—El grito de independencia.—Patria y bandera.—El hombre pañuelo (estreno).—Esmeralda.

Gran Teatro.—6.—La canción de la Lola.—Vera-Violeta.—Vera-Violeta.—El caballero bobo ó las fieras del Español.

Latina.—5.—Los pícaros celos.—El ilustre Recócheo.—La última copia.—La vendimia.—La gloria del inventor.—El ilustre Recócheo.

Cineatragráfico en todas las secciones. Teatro Regio.—6 1/4.—María de los Angeles.—La leyenda del moño.—Los liberales.—El fondo del baúl (reformada).

Barbieri.—7 3/4.—Sangre moza.—[Mala hembral.—Dolores.—La tempranica.

Coliseo Imperial.—4 1/4.—1.500 metros de películas.—Caza de almas.—El pájaro.—Pascualica.—1.500 metros de películas.—El comandante. Tierra baja (doble).

En todas las secciones, películas. Salón Venecia.—5,40.—Merry and Glad, excentricos.—Las Huris, hermosas bailarinas.—A las 7,30, 10,15 y 11,45. Milla. Nudita.—[Histoire artistique de la chemise].

Madrileño.—6.—San Juan de Luz.—La isla del terror.—El túnel.—La isla del terror.—La tasa de té (sección especial).

Salón Nacional.—6.—Las estrellas.—El húsar de la guardia.—El pobre Valbuena.—La viejecita.—La alegría de la huerta.

Teatro Skating Salesmanca.—Abierto desde las diez de la mañana hasta las ocho de la noche.—Patines, variadas secciones de cinematografía hasta las ocho.

Cineatragráfico del Retiro (junto á la vaquería) Grandes funciones desde las cuatro de la tarde hasta las ocho de la noche. Gran variedad en películas.

Avisos útiles.

LA HIGIÉNICA

Agua vegetal de Arroyo, premiada en varias Exposiciones científicas con medallas de oro y de plata; la mejor de todas las conocidas hasta el día para restablecer progresivamente los cabellos blancos á su primitivo color; no mancha ni la piel ni la ropa; es insensitiva, tónica y refrescante en sumogro; lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendable brillantina. Venta en perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias.—Depósito Central 56, PRECIADOS, 56, PRINCIPAL.

VINO AROUD

CARNE-QUINA-HIERRO el más reconstituyente soberano en los casos de Clorosis, Anemia profunda, Malaria, Menstruaciones dolorosas, Catarrutas, Calle Richelieu, 102, París.—Todas Farmacias.

ANTRACITAS Y COK «La Calera», Magdalena, 1, entresuelo. Teléfono 532.

«La Funeraria», Preciados, 20. Telé. ono 225.

Tos-Ferina, Lactoterina Caldeiro, 5 pesetas. Prbad el Anisete MARIE BRIZARD.

POR CESACION

de comercio se realizan á precios baratísimos las existencias de la fábrica de PARAGUAS, BASTONES, SOMBRILLOS Y ABANICOS de la calle de FUENCARRAL, 19 y 21. Hay gran surtido en sombrillas forma japonesa, últimos modelos.

Gran Hotel Barcelona. Capellanes, 7. Madrid. Baño, teléfono, etc. Pensión desde 7 pts. BOCHINA, dentista. Barquillo, 30, primero.

Los convalecientes de la fiebre tifoidea se repondrán pronto tomando el VINO PINEDO.

Pídanse las legítimas aguas de Vichy-Etat, embotelladas; Vichy-Hópital (estómago); Vichy-Célestins (riñones); Vichy-Grande Grille (hígado). Rehúsenle las intrusiones y falsas denominaciones de Vichy. Exíjase Vichy-Etat.

A la vista del público

elaboración de exquisitos chocolates y tueste de selectos cafés. Molino de chocolate, Preciados, 9, Cabezon.

¡Cuántos sombreros de paja se tiran por haber perdido el color! Con el empleo del «Strobin» (40 céntimos en las droguerías), quedan como nuevos, pudiéndose llevar una temporada más.

LA INTEGRIDAD EN EL MECANISMO de las funciones digestivas es el mejor medio de preservar el organismo contra las enfermedades resecosas intestinales. Los GRAINS DE VA; S, purgantes y depurativos, llenan perfectamente este cometido. Dosis, uno ó dos granos en la cena.—Venta en las farmacias.

PETROLEO GAL PARA EL PELO. Una certificación del Laboratorio Municipal de Madrid garantiza que el Petróleo Gal es insensitivo y no puede inflamarse. Medallas de oro en París, Londres y Madrid. De venta en las principales farmacias, perfumerías y droguerías. Loción antiséptica perfumada, universalmente reconocida como la mejor para limpiar la cabeza de caspa, contener la caída del cabello y la barba, fortalecer su raíz y evitar la calvicie. Desconfíese de las imitaciones.

JABÓN DE SALES DE LA TOJA. Gran Premio de Honor en la Exposición Internacional de Higiene de Madrid. Cura y evita toda clase de afecciones de la piel. EL MEJOR JABON DE TOCADOR. Pastilla, 1 peseta.—FARMACIAS, DRUGGERIAS Y PERFUMERIAS de Europa y América. Depósitos en Madrid: D. Antonio Esnaola, plaza del Angel, 18, pral., y Sres. Pérez Martín Velasco y Compañía, Alcalá, 2.

